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أن  فروش  و  خريد  بوده،  معارف  وزارت  مربوط  درسی  کتب 
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مولفان:
-  سرمؤلف نظام الدین عضو علمى ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تألیف کتب درسى

-  معاون مؤلف محمد خالد ستورى )ځدراڼ( عضو علمى ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تألیف 
کتب درسى

-  مهریه ناصر عضو تیم پروژه تألیف کتب درسى وزارت معارف

اديتوران علمى:  
-  حبیب االله راحل مشاور وزارت معارف در ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تألیف کتب درسى

اديتوران زبان:
-  عبدالرزاق کوهستانى عضو علمى دیپارتمنت زبان و ادبیات درى

-   نرگس صالحى عضو علمى دیپارتمنت زبان و ادبیات درى

کميتة دينى، سياسى و فرهنگى:
-  محمد آصف کوچى متخصص علوم اسلامى

- حبیب االله راحل مشاور وزارت معارف در ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تألیف کتب درسى

إشراف: 
- دکتور شیر على ظریفى رئیس پروژۀ انکشاف نصاب تعلیمى.
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سرود ملى

د

دا عزت د هـــر افغان دى دا وطن افغانستـــان دى    

هر بچي ي３ قهرمـــان دى کور د سول３ کور د تورې     

د بلوڅـــــــو د ازبکــــــو دا وطن د ټولو کـور دى     

د ترکمنــــــــو د تاجکــــو د پښتــــون  او هزاره وو    

پاميــريان، نورستانيــــان ورسره عرب، ګوجــر دي    

هم ايمـــاق، هم پشـه ４ان براهوي دي، قزلباش دي    

لکــه لمــر پر شنه اسمـان دا هيـــواد به تل ځلي８ي     

لکـــه زړه وي جــاويدان په سينــه ک３ د آسيـــا به     

وايو الله اکبر وايو الله اکبر نوم د حق مودى رهبـــر     



بسم االله الرحمن الرحيم
پيام وزير معارف

آله  وعلى  محمد  رسوله  و  نبیه  على  والسلام  والصلاۀ  العالمین  رب  الحمدالله 
وأصحابه أجمعین، أما بعد:

و  رشد  در  و  داده  تشکیل  را  تربیه  و  تعلیم  نظام  اساس  معارف  تعلیمي  نصاب 
و  بنیادى  نقش  فرداى کشور  و  امروز  نسلهاى  و سلوکى  فکرى  توسعۀ علمى، 

سرنوشت ساز دارد.
مختلف  هاى  عرصه  در  پیشرفت  و  تحول  و  زمان  گذشت  با  تعلیمى  نصاب 
زندگى، مطابق با نیازهاى جامعه، باید هم از نظر مضمون و محتوا و هم از نظر 

شیوه و روش عرضۀ معلومات، تطور و انکشاف نماید.
یکى از عرصه هاى نصاب تعلیمى که مورد توجه جدى براى تجدید نظر و بهبود 
مدارس  فارغان  از یک جانب،  زیرا  است؛  اسلامى  تعلیمات  نصاب  باشد،  مى 
دینى به حیث پیشوایان معنوى جامعه، باید محور تلاشهاى معارف قرار گیرند و 
از سوى دیگر نصاب تعلیمات اسلامى شامل عقاید، احکام و هدایات دین مبین 
اسلام است که به حیث نظام و قانون مکمل، تمام ابعاد زندگى انسان ها را در 
بر گرفته و به عنوان آخرین پیام خالق و پروردگار جهان تا روز قیامت، رسالت 

رهنمایى و هدایت بشریت را انجام مى دهد. 
علماى امت اسلامى در طول تاریخ نقش مهمى را در ایجاد، توسعه و غنامندى 
سیستم تعلیمات و معارف اسلامى مخصوصا انکشاف تدریجى نصاب تعلیمى 

مراکز و مؤسسات علمى جهان اسلام، ایفاء کرده اند.
مطالعۀ دقیق در سیر تطور تاریخى علوم و معارف اسلامى در جهان نشان مى 
دهد که نصاب تعلیمى مدارس و مراکز علمى ما، همواره بنا بر ضرورت هاى 
جامعه و در تطابق با احکام ثابت و پا بر جاى دین اسلام، که براى همۀ انسانها در 

همۀ زمانها و مکانها مى باشد، توسعه یافته است.
کشور عزیز ما افغانستان با سابقۀ درخشان علمى، روزگارى مهد علم و دانش 
بزرگ  تمدن  گیرى  در شکل  و  بوده  علمى عصر  مراکز  بزرگترین  جایگاه  و 
اسلامى نقش عظیمى داشته است، وجود هزاران دانشمند و عالم در عرصه هاى 
مختلف علم و فرهنگ مخصوصاً در علوم شرعى مانند عقاید، تفسیر، حدیث، 

فقه، اصول فقه و غیره، گواه واضح آنچه گفته شد مى باشد.
هـ



همزمان با رشد بیدارى اسلامى در عصر حاضر، تعلیمات اسلامى در کشور ما شاهد تحول کمى و 
کیفى بوده و اطفال و جوانان کشور ما با شوق و رغبت فراوان به طرف مدارس و مراکز تعلیمات 

اسلامى رو مى آورند.
وزارت معارف جمهورى اسلامى افغانستان بر اساس مسؤولیت ورسالت خویش، در مطابقت با احکام 
قانون اساسى کشور، به منظور رشد و توسعۀ کمى و کیفى تعلیمات اسلامى و از جمله نصاب آن، 

اقدامات قابل توجه نموده است.
درین راستا وزارت معارف با دعوت از علماء، استادان و متخصصین باتجربه و قابل اعتماد کشور، به 
بهبود و انکشاف نصاب تعلیمى پرداخته و کتابهاى رایج مدارس تعلیمات اسلامى، را با شرح و توضیح 

متون، جا بجا ساختن فعالیتها، ارزیابى و تمرینها با معیارهاى کتب درسى عیار ساخت.
امیدوارم این تلاشهاى قابل تمجید علماء و متخصصان وزارت معارف، در بهبود و انکشاف هر چه 
قرار  متعال  واقع شده وسبب کسب رضاى خداوند  مفید  عزیز  افغانستان  در  اسلامى  تعلیمات  بیشتر 

گیرد.

وباالله التوفیق
دکتور محمد میرویس بلخى

وزیر معارف

و



مقدمه
استادان عاليقدر و شاگردان گرامى،

ریاضى زبان علوم طبیعى است که قوانین طبیعت را فورمول بندى مى کند و مسائل مربوط به اعداد و 

مقادیر را به زبان حساب ارایه مى نماید.

انسان ها در زنده گى روز مره به علم ریاضى احتیاج دارند، این علم براى ساینس حیثیت کلید را دارد 

که اکثر قوانین طبیعت به زبان ریاضى بیان مى شود و در مسائل شرعى نیز به علم ریاضى ضرورت مى 

باشد، در تقسیم میراث، تقسیم زمین و دریافت مساحت آن، تعیین حقوق شرکاء، تعین زکات و غیره 

موارد، از علم ریاضى استفاده صورت مى گیرد.               

براى اینکه فارغان مدارس علوم شرعى قابلیت هاى ضرورى داشته باشند، مسائل روزمرۀ زنده گى 

محتواى  و  اموال  تقسیمات  مشارکت،  میراث،  مانند  مسائل  و  بتوانند  کرده  حل  را  ریاضى  مربوط 

مضامین ساینسى را بفهمند، ریاست عمومى انکشاف نصاب تعلیمى وزارت معارف جمهورى اسلامى 

افغانستان مسائل ضرورى ریاضى را در نصاب تعلیمى مدارس جابه جا نمود.

به گونۀ که ضرورت هاى اساسى شاگردان مدارس شرعى، تخصص آینده ایشان و ساعات تعیین شده 

در پلان تعلیمى براى مضمون ریاضى را در نظر گرفته و مسایل ضرورى این علم را با درنظرداشت به 

فن معاصر نصاب نویسى بر میتود آسان و مؤثر تالیف نمود، تا فارغان مدارس شرعى در پهلوى علوم 

دینى بعضى علوم ضرورى دنیوى را نیز فرا گیرند، ظرفیت هاى شان بلند برود و رول مؤثر و مثمر را 

در جامعه بازى نمایند.
و االله ولى التوفیق

ز
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اعداد حقيقى
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را  نسبتي  اعداد  تمام  که  دانيم  مي 
مي توانيد روي محور اعداد نمايش 
دهيد در شکل زير روى محور اعداد 
داده  نمايش  نسبتى  اعداد  از  بعضى 

شده اند.
2  نيز  آيا مى توان عددى را مانند 

روى محور اعداد نمايش داد؟

مفهوم اعداد حقيقي

فعاليت

آيا اعداد ناطق را مى شناسيد؟
از مطالب رياضى صنف هفتم با در نظرداشت محور اعداد گفته مى توانيم که هر عددناطق 
)نسبتى( را روى محور اعداد توسط يک نقطه نشان مى دهيم، مانند: شکل زير که بعضى 

از اعداد نسبتى روى آن نشان داده شده اند:

اعداد ديگرى نيز وجود دارند که تا به حال روى محور اعداد نشان داده نشده اند.
يا به عبارة ديگر اعداد نسبتى به تنهايى نمى توانند تمام نقاط روى محور اعداد را بپوشانند؛ 
يعنى بين اعداد نسبتى روى محور اعداد، جا هاى خالى براى اعدادى که نسبتى يا ناطق 

نباشند وجود دارند که توسط همين اعداد پر مى شوند.

�tجذر مربع اعداد زير را پيدا کنيد:

�tدر فعاليت فوق پيدا کردن جذر مربع، کدام عدد براي شما مشکل است؟
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�tآيا مى توانيد يک عدد ناطق را پيدا کنيد که در خودش ضرب شود و حاصل ضرب 
آن عدد 2 شود؟

�tجدول زير را تکميل کنيد:

�tجذر المربع عدد 2 بين کدام دو عدد قرار دارد؟
�tبه منظور دقت بيشتر در پيدا کردن جذر مربع عدد 2 جدول زير را تکميل نماييد:

، بين کدام دو عدد قرار دارد؟  2 با ملاحظة جدول فوق نشان دهيد که جذر مربع عدد
اعداد سطر اول اعدادى هستند که امکان موجوديت جذر مربع عدد 2 بين آن ها وجود 
دارد. به هر اندازه يى که در سطر اول جدول اعداد با هم نزديکتر انتخاب گردند، باز 
هم ديده مى شود که در سطر دوم جدول عدد 2 ظاهر نمي شود. يعنى عدد ناطقى که 
را دريافت کرديم  اعداد  نمى توانيم؛ پس ست جديد  پيدا کرده  باشد  2 به مساوى 
نشان  Qc که عبارت از ست اعداد غير ناطق)گنگ(است. ست اعداد غير ناطق را به 

2 7,5,3... و  مي دهيم. مانند
2 عدد ناطق نمى باشد، با استفاده از نمايش هندسى مى توان آن را  با وجود اين که 

روى محور اعداد طور زير مشخص نمود:
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در شکل مى بينيم مربع کوچکى ABCD را که طول اضلاع آن يک واحد است به 
دو مثلث قايم الزاويه تقسيم شده و داراى مساحت يک واحد مربع مى باشد.

و مربع بزرگتر AMNC که در شکل آن را مشاهده مي کنيد نظر به مربع کوچک
OBCD داراى مساحت بيشتر است که مساحت آن 2 واحد مربع است، بنابر اين از 
2 واحد  دريافت فورمول مساحت مربع مى دانيم که هر ضلع مربع بزرگ مساوى به 

مى باشد.
2 که يک ضلع مربع بزرگ مى باشد  هرگاه نقطة O را مرکز قرارداده به شعاع  
يک قوس طورى رسم نماييم، که محور اعداد را در يک نقطه قطع کند، نقطة تقاطع 

را مشخص مى کند. 2 با محور اعداد، موقعيت 
همانطوري که اعداد ناطق داراى معکوس جمعى مى باشند، اعداد غير ناطق نيز معکوس 
است که به طرف سمت چپ صفر  2�   ، 2 جمعى دارند؛مثلاً: معکوس جمعى
روى محور اعداد نشان داده شده است.  هر نقطة محو اعداد به يک عدد حقيقى و 

معکوساً هر عدد حقيقى به يک نقطة محور اعداد مطابقت مى کند.

اتحاد ست هاي اعداد ناطق و غير ناطق را به نام ست اعداد حقيقي ياد مي کنند. ست 

IR Q Q'= U IR نشان مي دهند. اعداد حقيقي را به
3  را روى محور اعداد نشان دهيد. مثال:  

2 به اندازة يک  واحد به سمت بالا  حرکت مى نماييم. نقطة به دست  حل: از نقطة 
آمده را به O وصل مى نماييم، نقطة O را مرکز گرفته يک قوس رسم مى کنيم که 
3   را بالاى  محور  اعداد را در يک نقطه قطع کند. نقطة به دست آمده موقعيت 

محور اعداد مشخص مى کند.
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1- کدام يک از اعداد زير غير ناطق اند:

2- سه عدد ناطق و سه عدد غير ناطق را بنويسيد.
15 چى فکر مى کنيد، عدد ناطق است يا غير ناطق؟ 3- در باره

4- موقعيت                       را روى محور اعداد مشخص کنيد.
 ناطق و کدام آن ها  غير ناطق است؟

 228,43 ++ 5- کدام يک از اعداد 
144  چه فکر مى کنيد؟ ناطق اند و يا غير  36,31,5  و  6- در مورد اعداد 

ناطق؟

تمرين

2a) 16 , b) 5 , c) , d) 37
3

�

+21و5 
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فعاليت

آيا خاصيت هاى تبديلى، اتحادى 
صدق  حقيقى  اعداد  در  توزيعى  و 

مى کنند؟

خواص اعداد حقيقي

�tقيمت هاى تقريبى جذور زير را با استفاده از جدول در يافت کنيد:

فعاليت

�tآيا خاصيت تبديلى در ست اعداد حقيقى صدق مى کند يا خير؟
�tدر اعداد طبيعي اين خاصيت به نام چه ياد مي شود؟

از فعاليت فوق نتيجه مي گيريم که:

براي هر عدد حقيقي a وb                            مى باشد.

سؤال: آياخاصيت تبديلي عمليه ضرب در اعداد حقيقي نيز صدق مى کند؟
 با چند مثال واضح سازيد.

2 5 5 2+ = +

( ) ( ) ( )2 3 5 2 3 2 5× + = × + ×

( ) ( )2 3 5 2 3 5+ + = + +

a b b a+ = +

2

5

3

عدد

1.41

1.73

2.23

 قيمت تقريبى

?31?13

?31?13

?22?22

?23?32

=+=+

=+=+

=+=+

=+=+
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از نتيجة فعاليت فوق براي هر عددحقيقي c,b,a داريم:  
a×)b+c(=)a×b(+)a×c(

اين خاصيت به نام چه ياد مي شود؟
اين خاصيت به نام خاصيت توزيعى ضرب بالاى عملية جمع ياد مى گردد.

مثال: افادة                               را در نظر گرفته خاصيت توزيعى اعداد حقيقى را 
بالاى آن تطبيق کنيد.

حل:

فعاليت

�tيک مستطيل به طول 5 واحد و عرض 3  واحد طول رسم نماييد.
مساحت اين مستطيل چند است؟

�tمستطيل ديگر را رسم نموده که طول آن 5  و عرض آن 2  
واحد باشد مساحت اين مستطيل چقدر است؟

�tاين دو مستطيل را کنار هم قرار داده و بگوييد مساحت مستطيل 
بزرگ مساوى به چند است؟

�tمساحت مستطيل بزرگ چه رابطه با مجموع مساحت هاى دو 
مستطيل کوچک دارد؟

5(3+2)=(5.3)+(5.2)

5

3

5
2

5

3

2

 )53()23()52(3 ×+×=+×

 )52(3 +×
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از فعاليت فوق نتيجه مي گيريم:

اين خاصيت اتحادي در عملية ضرب است.

مثال: با استفاده از خاصيت اعداد حقيقى، افادة                            را در نظر گرفته 

(a b) c a (b c)× × = × ×

براي هر عدد حقيقي b،a وc  داريم که:

خاصيت اتحادى را بالاى آن تطبيق کنيد.
حل:  

آيا خاصيت اتحادي تحت عملية جمع وجود دارد؟ با چند مثال واضح سازيد.

ازاين به بعد علامت ضرب )×( را به علامت ) . ( نشان مي دهيم.

فعاليت
اشکال مقابل را در نظر بگيريد.

��tحجم مکعب مستطيل شکل a مساوي به چند است؟
�tحجم مکعب مستطيل شکل b مساوي به چند است؟

(a)

4

5 3

5

43
(b)

 5)32()53(2 ××=××

 )53(2 ××

شما به ياد داريدکه:
                   

 
روابط فوق براي هر a  از ست 

اعداد حقيقي نيز صدق  مي کند.

a 0 0 a a+ = + =
a 1 1 a a× = × =
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تمرين
مساوات زير را در نظر گرفته خاصيت هاى مربوطه را در مقابل آن بنويسيد.

)نظر به کدام خاصيت.................(

) نظر به کدام خاصيت.................(

)نظر به کدام خاصيت.................(

) نظر به کدام خاصيت.................(

)نظر به کدام خاصيت.................(

 .........5352)32(5a +=+�

 .........5335b +=+�

 .........2332d ×=×�

 .........2)53()25(3e ++=++�

..........3)23()32(3c ××=××�
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چند است؟  25 - آيا دريافت جذر مربع اعداد را به طريقة تجزيه ميدانيد؛ مثلاً:  

چند   3 27 مثلاً : مي توانيد؛  کرده  دريافت  طريقه  کدام  به  را  اعداد  سوم،  جذر   -
است؟

وجود  ديگر  طريقة  کدام  تجزيه  طريقة  از  جز  به  مربع  جذر  کردن  پيدا  براي  آيا   -
دارد؟

به  آموختيد؛  عمومى  شکل  به  را  مثبت  اعداد  مربع  جذر  دريافت  گذشته  صنف  در 
منظور يادآورى مثال هاى زير را در نظر مى گيريم:

مثال 1: جذر مربع عدد 625 را در يافت مي کنيم.
 حل: عدد را تحت علامت جذر مي نويسيم .

 

جذر  استخراج  عمومي  طريقة 
مربع تقريبي يک عدد

2

45

6
4

2 5

2 2
5
5

2 2

0 0 0

25

جذر اعداد را به طريقة تجزيه مى دانيد. 
�tآيا مى توان  جذر مربع تمام اعداد را 

به طريقه تجزيه دريافت کرد؟
�tآيا جذر سوم يک عدد را به جز 

از طريقة تجزيه به کدام طريقة ديگر 
دريافت کرده مى توانيد؟
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116964 را دريافت مي کنيم. مثال 2: جذر مربع عدد 
حل: عدد فوق را تحت علامت جذر مي نويسيم.

فعاليت

3

64

11
9

6 9

2 5
9
6

2 6

0 0 0

342

682

6 4

61 3
61 3

4
4

0

116964 342= در نتيجه:

 مراحل استخراج جذر دوم را توضيح دهيد.  

سؤال: جذر مربع اعداد زير را در يافت کنيد:
 1127)c5329)b1024)a

در جزء  c ديديم که1127 جذر مربع تام ندارد .
 آياجذر تقريبي اعداد را به شکل عمومي محاسبه کرده مي توانيد؟

 براي محاسبة يک عدد جذر تقريبي يک عدد از روش عمومي کار گرفته، براي اينکه 
بتوانيم جذر تقريبي يک عدد را به دست آوريم فعاليت زير را انجام مى دهيم:

�tبا در نظرداشت جدول فوق، چه رابطه يى بين تعداد ارقام اعشاري عدد و مربع آن 
وجود دارد؟ 

عدد

مربع عدد

1.2

1.44

2.03

5.1209

0.3 1.23 عدد1.360

مربع عدد 4
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�tبا داشتن تعداد ارقام اعشاري جذر مربع، چگونه مي توانيم تعداد ارقام اعشارى عدد 
را دريافت کنيم؟

همان طوريکه در فعاليت بالا تعداد ارقام اعشاري جذر مربع، نصف تعداد رقم هاي 
اعشاري مربع آن است از اين قاعده براي استخراج  جذر تقريبي استفاده مي کنيم.

مثال 1 : مي خواهيم جذر مربع  عدد 1438 را تا يک رقم اعشارى محاسبه کنيم.

1438 37.9| در نتيجه: 
سؤال : آيا 1438=1438.00 است؟ چرا 1438 را به شکل 1438.00 مي نويسيم؟

مثال 2:  جذر مربع تقريبي عدد 2417 را تا دو رقم اعشارى محاسبه کنيد.

2417        در نتيجه  49.16|  :             

4

89

24
16

1 7

8
7
1

8 1

49.16

981

0 0

01 6
19 8
0

16 9

.

.

.

.

.

.
9826

0 0

0 0
85 9 5 6
2 9 4 40

0

3

67

14
9

3 8

4 6
8
9

5 3

37.9

749

0 0

06 9
46 7

0
1

51 9.

.

.

.

باقيمانده

باقيماندهباقيمانده

4

89

24
16

1 7

8
7
1

8 1

49.16

981

0 0

01 6
19 8
0

16 9

.

.

.

.

.

.
9826

0 0

0 0
85 9 5 6
2 9 4 40

0

3

67

14
9

3 8

4 6
8
9

5 3

37.9

749

0 0

06 9
46 7

0
1

51 9.

.

.

.

باقيمانده

باقيمانده

باقيمانده
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تمرين

اصلي  ارقام  تعداد  به  مساوي  باقيمانده  اعشاري  ارقام  تعداد  مي بينيم که  فوق  مثال هاي  در 
عددى است که مى خواهيم جذر مربع آن را پيدا کنيم.

1- جذر مربع اعداد زير را تا يک رقم اعشارى محاسبه کنيد:

2- جذر مربع اعداد زير را تا دو رقم اعشارى محاسبه کنيد:

 427)c74)b814)a

 418)c5039)b94752)a
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که  مى توانيد  گفته  را  81 آيا �t
چند است؟ 

که  مى توانيد  گفته  را  25
16

آيا �t
چند است؟

قيمت تقريبى جذر مربع 
به طريقة اوسط

شما مي دانيد هر عددى که در نفس خود ضرب شود حاصل ضرب به دست آمده 
بنام مربع عدد اولي ياد مي شود. ولى جذر مربع تمام اعداد مثبت را به شکل کسرى يا 

     30, 10, 5 نسبتى ارائه کرده نمى توانيم؛ مانند: 
از اين رو قيمت جذر مربع بعضى از اعداد به شکل تقريبى ارائه مى شود.

5 را دريافت کنيم. دراينجا مى خواهيم قيمت تقريبي 
سؤال: عدد 5 بين مربعات کدام دو عدد قرار دارد؟

5 بين کدام دو عدد قرار دارد؟
 با درنظرداشت اينکه جذر مربع 5 بين 2 و3 قرار دارد مي توان گفت که جذرمربع5 

2 3 2.5
2
+

= تقريباً مساوى به قيمت وسطي 2  و  3 است. يعني: 
5 جدول زير را در نظر مي گيريم: براي پيدا کردن قيمت دقيقتر 

با در نظر داشت اينکه عدد 5 بين 4و6.25 قرار دارد مي توان گفت که قيمت تقريبي
2 2.5 4.5 2.25

2 2
+

= = قيمت وسطي 2 و 2.5 است.  5
جدول مقابل را تکميل کنيد.

2

3

2.5

عد د مربع

4

9

6.25 عد د 5 بين مربع 2 و 2.5

5به عباره ديگر      بين 2 و 2.25 قرار دارد

2

2.5

2.25

عد د مربع

4

6.25
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تمرين

5 بين کدام دو عدد قرار دارد؟  بادر نظرداشت جدول فوق گفته مى توانيد 
5 با در نظرداشت اين دو مرحله عبارت از2.25  ديده مى شود که قيمت تقريبى 

                                         5 2.25| بوده پس نوشته کرده مى توانيم که:   
بيشتر نزديک مى شويم. 5 هرقدر که به روش فوق عمليه هاى بالا را تکرار نماييم به

در نتيجه مى توانيم جذر تقريبى اعداد را با استفاده از روش فوق دريافت نماييم.

10 را دريافت کنيد. مثال: جذر تقريبى

10 مي تواند قيمت وسطي 3 و 4 باشد. حل: با استفاده از روش فوق تقريب اولي
3 4 3.5 , 3 10 4 , 9 10 16

2
+

= < < < <
  

خلاصه عملية فوق را در جدول زير ملاحظه مي کنيد:

 10 3.5| از جدول فوق نتيجه مى گيريم که:
با در نظرداشت اين که عدد 10 بين 9 و 12.25 قرار دارد مي توان گفت که قيمت 

     
3 3.5 6.5 3.25

2 2
+

= = 10 قيمت وسطي 3 و 3.5 است.  تقريبي

جدول زير را در نظر مي گيريم. 10 براي دريافت قيمت دقيقتر

10 3.25| درنتيجه: 

2.5

0 1–1–2–3 2 2.25 3

1- صحت هريک از غير تساوى هاى زير را نشان دهيد:
a) 3 12 4< <

2- با استفاده از روش قيمت وسطي جذر مربع تقريبي اعداد زير را محاسبه کنيد:
a) 21 b) 12 c) 7

3

4

3.5

9

16

12.25

عدد مربع

بين 3 و 35  10  

3

3.5

3.25

9

12.25

10.5625 25.3

عدد مربع

بين 3 و 3.25  10  

 2.7511.7)b <<
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فعاليت

را  دار  اعشارى  عدد  يک  اگر 
از  بعد  هاي  رقم  تعداد  کنيم  مربع 

اعشاري  آن جفت است. 
در صورتي که تعداد رقم هاي بعد 
از اعشاري آن تاق باشد چه عمل 

را بايد انجام دهيم؟

جذر اعداد اعشاري دار

مثال :  جذر مربع عدد 547.56 را محاسبه کنيد.
از  را  اعشاري جفت است؛ پس مي توان قسمت صحيح  از  بعد  ارقام  تعداد  حل: چون 

راست به چپ و قسمت اعشاري آن را برعکس از چپ 
به راست دو دو خانه جدا کنيم؛ پس مانند قبل از طريق 
استخراج      را  عدد  جذر   ، عمومي  جذر  دريافت  روش 

مى نماييم.

547.56 23.4= در نتيجه:
291.381 چند رقم اعشاري دارد؟ - عدد 

اول چه  قدم  اين عدد در  مربع  پيدا کردن جذر  براي   -
بايد کرد؟

- جذر مربع آن را دريافت کنيد.
-  قبل از جذر گرفتن تخمين کرده مى توانيد جذر مربع اين عدد چند رقم اعشاري 

دارد؟
- باقيماندة جذر گرفته شده ، چند رقم اعشاري  بايد داشته باشد؟

در گذشته ما در عمليات چهار گانه به خاطر مطمئن شدن از حل درست سؤال، جواب را 
امتحان مي کرديم؛ بنا براين در جذر اعداد اعشاريه دار نيز اين عمل را انجام مي دهيم.

باقيمانده

2

43

5
4

4 7

1 2
7
9

1 4

0 0 0

23.4

464

5 6

51 8
51 8

6
6

0

.

.

.

.

10
5
2

13

3
جزa( تقسيم مقابل را در نظر بگيريد.
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تمرين

)bجز
5

5
1

13

8

با در نظرداشت عمليه هاى جزء a و b شرايط درست بودن عمل تقسيم را شرح دهيد.
سؤال: چطور مي توان اطمينان حاصل کرد که عملية جذر گرفتن درست است؟

بودن  نموده و درست  را دريافت   149 مربع عدد  مثال: جذر 
آنرا امتحان مي کنيم. 

حل: 
  (12 12) 5 144 5 149× + = + = امتحان:  

سؤال: چرا 12 را ضرب 12 مي کنيم.؟
آيا براي اثبات درست بودن  جذر فقط اجراى اين عمل کافي 
است؟ اگر شاگرد اشتباهاً در جذر 149 جذر مربع 11 ضرب 

11 و باقيمانده يعني 28 را جمع آن کند مساوي به عدد اصلي مي شود.
آيا ميتوانيم جواب آن را را درست قبول کنيم؟ (11 11) 28 149× + =

از مثال فوق نتيجه مي گيريم که براي امتحان کردن عملية جذر مربع، شرط ديگري 
      5 يعني  باقيمانده  از  بزرگتر   1 122  جمع  � يعني  هم لازم است: دو چند جذر مربع 

5 2 12 1< × + مى باشد ويا 
سؤال: با در نظر داشت فعاليت فوق نشان دهيد که چرا جواب 11 اشتباه بود؟ 

1

22

1
1

4 9

4
9
4
5

40

0

12

براي امتحان کردن جذر مربع شرايط زير بايد در نظر گرفته شود:
1- حاصل ضرب جذر مربع در خودش جمع باقيمانده مساوي به عدد اصلي است.

2- دو چند جذر مربع يک عدد، جمع يک از باقيمانده بزرگتر است.

جذر مربع اعداد زير را دريافت نموده امتحان کنيد:

1) 780.81 ? 2) 6721 ? 3) 973 ? 4) 692.916 ?= = = =
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فعاليت

شما مي دانيد که در ست اعداد 
 a حقيقى  عدد  هر  براي  ناطق 

مي توانيم بنويسيم.
        

                  

باهم  نيز  را  جذردار  اعداد  آيا 
جمع و تفريق کرده مي توانيد؟

جمع و تفريق اعداد جذر دار

تساوى هاى زير را در نظر بگيريد:

aa)23(a2a3
a5a)23(a2a3

=�=�
=+=+

در مساوات دوم به جاي5،)2-7( را قرار دهيد. مشابه به روش فوق محاسبه را انجام دهيد.

جمع و تفريق اعداد جذرى در صورتى ممکن است که درجة جذر و اعداد تحت جذر 
 يکسان باشند. ضرايب حدود مشابه جذور را با هم جمع يا از هم تفريق مي کنيم.

5  باهم مشابه  ,5و  10 سؤال: آيا گفته مي توانيد جذر هاي مشابه کدام ها اند؟ آيا
اند؟

2 3 5 3 ?+ = مثال 1 :  
حل:  چون اعداد تحت جذر و درجة جذور با هم مساوى اند.

2 3 5 3 (2 5) 3 7 3+ = + = بنابراين:                                                      

2 13 3 13 (2 3) 13 5 13× + × = + × = ×

5مى نويسيم . 13 5 را به شکل  13× براى آسانى 
براي دريافت حاصل جمع از خاصيت هاي اعداد حقيقي استفاده مي کنيم.

 سؤال: آيا براي تفريق اعداد حقيقي از روش جمع استفاده کرده مي توانيم؟

 363)42(3432 =+=+

?32432
=�+

?ayax nn =+

 nnn a)yx(ayax ±=±
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تمرين

18 12 16 12 ?� = مثال 2:                                                               

 18 12 16 12 (18 16) 12 2 12� = � = حل:                                           

مثال 3: 
حل: با استفاده از خاصيت توزيعى اعداد حقيقى

 در مرحلة اول نتيجه دو حد را به دست آورده بعد نتيجه

فعاليت

 را ازحد سوم تفريق مى کنيم.

9 را به دست آوريد آيا قيمت ها با هم مساوي اند؟ 16+ و  9 16+  �tقيمت 

نتايج اين دو  100 را به دست آوريد آيا  36� 100 و  36� قيمت هاي  � �t
عمليه با هم مساوي اند؟

a b a b

a b a b

+ z +

� z �

از فعاليت بالا نتيجه مى شود که:                                          

1- حاصل جمع و حاصل تفريق اعداد جذرى زير را به دست آريد:

2- کدام اعداد جذرى را مى توان باهم جمع يا از همديگر تفريق نمود؟

3

a) 5 2 3 2 9 2 b) 50 3 50

c) 81 27 d) 5 36 5 36

+ � �

+ � × + ×

3

3 3 3 3

a) 4 2 3 2 b) 5 4 3 4

c) 5 6 2 6 d) 7 6 2 6

+ +

� +

 

48548)32(48482

48348)108(

4834810488

?4834810488

�=��=��=

��=

=��

=��
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آيا اعداد جذرى را باهم ضرب و 
تقسيم کرده مي توانيد؟

ضرب و تقسيم جذرها

فعاليت

از فعاليت بالا نتيجه مي گيريم: 

a b a b× = × براي هر عدد حقيقى اختيارى مثبت a و b  داريم: 
مثال 1 : 

حل:

با انجام دادن عمليه ها، بالاي جذور سعى مى کنيم افادة ساده ترى را به دست آوريم 
که اين عمل راساده  کردن جذر ها مى نامند.

�tجذور اعداد زير را محاسبه کنيد:
4 25 100 ............

4 25 ....... ............

× = =

× = × =

36 9 ..............

36 9 ........ ..............

× = =

× = × =

4 9 ................

4 9 .......... ...........

× = =

× = × =

2 32 2 32 64 8

20 5 20 5 100 10

0.25 0.01 25 0.01 25
0.1 5 0.5

× = × = =

× = × = =

= × = ×
= × =

36 9 36 9 6 3 9
16 4 216
× × ×

= = =

 

=×=×

==×

........................3625

..................3625
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تمرين

75 ?= مثال 2 :                                                                                 
                            75 25 3 25 3 5 3 5 1.7 8.5= × = × = × | × = حل:                           

264a ?= مثال 3 : اين افاده را ساده کنيد:                                                       
حل:                                                                                      

مثال 4 : مي خواهيم افاده هاي جذري زير را با هم ضرب نماييم: 
حل:

    

آيا ميتوانيد مشابه به قانون ضرب جذرها، براي تقسيم نيز قاعده يى را دريافت کنيد؟
 مثال زير را در نظر بگيريد: 

 

2

2 2

64a 64 a

8 a 8a

= ×

× =

(2 6)(5 3)

(2 6 5) (2 6 3)

10 6 2 18 10 6 2 9 2

10 6 2 9 2 10 6 6 2

�

= × � ×

= � = � ×

= � × = �

a a
b b
= b داريم:   0z اگر به جاىa ،16 و به جاى b ، 100 بگذاريم براى

          36 ?
49

= مثال 5 :                                                                                               
حل:

36 9 4 9 4 3 2 6
49 49 7 749

× × ×
= = = =

1- افادة هاى زير را ساده کنيد:

2- افاده هاى زير را ساده کنيد:
2 2a) 144a b) 169a c) 0.003 d) 36 64 e) 0.28

4

6

18 25 81aa) ? b) ? c) ?
125c6 5

= = =

2

16 416 0.01 16 0.01 4 0.1 0.4
100 10

= × = × = × = =
 

100
16

=
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فعاليت

در لابراتوارها از مايکروسکوپ ها براى 
مى کنند.  استفاده  اجسام  شدن  بزرگ 
دارد  عدسيه  دو  مايکروسکوپ  هر 
چشم  به  نزديک  آن  عدسية  يک  که 
دارد.  قرار  جسم  نزديک  ديگرى  و 
 22 را  اندازه  جسم،  نزديک  عدسية 
برابر و عدسية نزديک چشم، تصوير را 
32 برابر بزرگ مى سازد. تصوير جسم 

چند برابر بزرگ مى شود؟

قوانين اعداد توان  دار
ضرب اعداد توان دار

قرار  مطالعه  اعداد طبيعى مورد  براى  را  مربوطة آن  قوانين  و  توان  در صنف گذشته 
داديم در اين بخش مى خواهيم براى اعداد حقيقى آن را مورد مطالعه قرار دهيم.

 از فعاليت بالا نتيجه مي گيريم که: هر گاه m وn اعداد تام و a يک عدد حقيقى باشد. 
+× =m n m na a a داريم که:                                 

�tجا هاى خالى را با اعداد مناسب توان دار پر نماييد:
6 2 4 3 4 15 5 5 5 .... 5 .... .... 5= × = × = × = ×

2 8 3 92 2 2 2.... ( ) ( ) ( ) .... ( ) ....
5 5 5 5

= × = × = ×
5 4 2 3a a .... .... a .... a= × = × = ×

اگر در ضرب اعداد توان دار قاعده ها مساوى و توان ها مختلف باشند. در اين صورت 
از قاعده هاى مساوى يکى را مشترک گرفته و توان ها را باهم جمع مى نماييم.

?22 43 =× مثال :                                                                                           
حل:  

nn  هميشه درست نيست.                                                                  a)a( �=� با يک مثال واضح سازيدکه 
3 4 3 4 72 2 2 2+× = =



24

فعاليت

تمرين

تساوى زير را درنظر بگيريد:
9 4 9 9 9 9 9 9 9 9 4 9(14 ) (14 ) (14 ) (14 ) (14 ) (14) 14+ + + ×= × × × = =

جاهاى خالى را با اعداد مناسب توان دار پر نماييد.
3 4 3 3 .... 3 3 3 ....

n 4 n n .... .... .... ...... 4

(2 ) 2 .... .... .... 2 2
(a ) a .... .... .... a a

+ + + ×

+ + + ×

= × × × = =

= × × × = =

از فعاليت فوق نتيجه مي گيريم  براى هر عدد حقيقى a و دو عدد تام n و m داريم:

        ( ) �=n m m na a   
2 3 2 2 2 2 2 2 2 3 6(2 ) (2 )(2 )(2 ) (2) 2 (2)� � � � � � � � × �= = = = مثال :                 =

تساوي هاي زير را در نظر بگيريد:

مساوات فوق به صورت عموم براى تمام اعداد حقيقى b, a و n يک عدد تام درست 

( )× = ×n n na b a b است. 
اگر در ضرب دو عدد توان دار قاعده ها مختلف و توان ها مساوى باشند؛ پس قاعده ها 

را با هم ضرب و از توان هاى مساوى يکى رامى نويسيم.
        3 34 5 ?× = مثال:                                                                                              

 ( )3 34 5 20× = حل :                                                                                          

3 3 3 3

3 3 3 3

(30) (6 5) (6 5)(6 5)(6 5) (6 6 6)(5 5 5) 6 5
(30) (10 3) (10 3)(10 3)(10 3) (10 10 10)(3 3 3) 10 3

= × = × × × = × × × × = ×

= × = × × × = × × × × = ×

با استفاده از قانون ضرب سؤال هاى زير را به شکل يک توان بنويسيد:

2 2 4 3 7 51 1 1 11) 6 6 ? 2) (0.2) (0.2) ? 3) ( ) ( ) ? 4) ( ) ( ) ?
2 2 4 4

� �× = × = × = × = 

?55)5
?66)1

4

32

=×

=×

 ?cba)8?cba)7?527)6 5557773 =××=××=×
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فعاليت

آيا تا به حال عکس خود را  به اندازة

اين  براي  کرده ايد؟  کوچک   )
 
2
1

نيم)  

استفاده  رياضي  عمل  کدام  از  هدف 

مي کنيم؟

 تقسيم اعداد توان دار

براى ضرب کردن دو عدد توان دار، توانستيم رابطه بين توان و قاعده را دريافت کنيم. 
آيا مى توانيد به صورت مشابه در رابطة تقسيم دو عدد توان دار رابطه يى را دريافت 

کرد؟      

�tخانه هاى خالى را پر نماييد. 
 �tچه رابطه بين توان صورت، توان مخرج و توان خارج قسمت وجود دارد؟

�tآيا اين رابطه براى تقسيم همه اعداد توان دار باقاعده هاى مساوى صدق مينمايد؟  

به صورت عموم هرگاه a يک عدد حقيقى خلاف صفر n و m  اعداد تام باشند در 
اين صورت داريم:

از قاعده ها  باشند  باهم مساوى  در تقسيم دو عدد توان دار، در صورتى که قاعده ها 
يکى را گرفته از توان صورت توان مخرج را تفريق مى نماييم.

مثال : تقسيم هاى زير را انجام دهيد:                         
حل:                    

�=
m

m n

n

a
a

a

7 1 3 3 7 3) 5 5 ) 5 5 ) ( ) (0.25)� �÷ ÷ ÷a b c

7 1 7 ( 1) 7 1 6) 5 5 5 5 5� � � � � � + �÷ = = =a
 
033

3

3

55
5
5)b == �

 
�==

×
==÷ 51

4

4

4

5
45 33

3
33

3
333
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فعاليت

تمرين

��tجاهاى خالى را با نوشتن اعداد مناسب پر نماييد:    

 ، b و a از فعاليت فوق نتيجه مي گيريم که به صورت عموم براى تمام اعداد حقيقى
0zb و n عددتام باشند داريم: طوريکه

در تقسيم اعداد توان دار اگر قاعده ها مختلف و توان ها مساوى باشند، قاعدة صورت 
را بر قاعدة مخرج تقسيم و از توان ها يکى را به حيث توان حاصل تقسيم مى نويسيم.

           4 4 2 2) 25 5 ? ) 3 10 ?÷ = ÷ =a b مثال:                                
حل: نظر به قانون تقسيم اعداد توان دار مى توان نوشت:                                                                                

 

در عملية تقسيم دو عدد توان دار اگر قاعده ها و توان ها در صورت و مخرج با هم فرق 
داشته باشند براي پيدا کردن حاصل تقسيم هر کدام را به صورت جداگانه در صورت 

و مخرج محاسبه نموده بعد صورت را بالاى مخرج تقسيم مى نماييم
يادداشت: قوانين فوق در صورتى که n ، m اعداد حقيقي باشند نيز صحت دارد.

1- با استفاده از قاعدة تقسيم سؤال هاى زير را حل نماييد:

§ · § ·= ¨ ¸¨ ¸
© ¹© ¹

nn

n

a a

b b

 
22

44

)3.0()103()b
5)525()a

=÷

=÷

6
4 3 7 8

5

5 5
3 3

3 3

1 1 121) ( ) ( ) ? 2) 13 13 ? 3) ?
2 2 12
7 84) ? 5) ? 6) 6 2 ?
7 8

÷ = ÷ = =

= = ÷ =
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3

3
33 3)

4
12()

4
12()12()

4
(

44
12

4
12412 ==××=

××
×

==÷
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فعاليت

32 را محاسبه کنيد .
02 را مي توان محاسبه کرد؟ آيا 

نوشته  صفر  توان  به  را  اعداد  آيا 
مى توانيم؟

نوشته  منفى  توان  به  را  اعداد  آيا 
کرده ميتوانيم؟

توان صفر وتوان منفي

جدول زير را تکميل کنيد:

t چه رابطه بين توان هاى سطر اول وجود دارد؟
t چه رابطه بين اعداد سطر دوم جدول مي يابيد؟ 

02 قرار دهيد. با توجه به رابطة که بين اعداد  t عملية سطر اول را ادامه دهيد و عدد بعدى را 
02 در سطر دوم دريافت کرده مى توانيد؟ سطر دوم وجود دارد چه عددى را براى

�tجدول بالا را براى عدد 3 تکرار کنيد؛ طورى که عين اعداد در توان تکرار شوند. 
0a  تکميل کنيد: z �tجدول زير را براي عدد

0a   قرار دهيد. با توجه به رابطه يى که بين  عملية سطر اول را ادامه داده، عدد بعدى را
در سطر دوم دريافت کرده مى توانيد؟  0a اعداد سطر دوم وجود دارد چه عددى را براى

داريم:  صفر  خلاف   a حقيقى  عدد  هر  براى  که  مي گيريم  نتيجه  بالا  فعاليت  از 
 0a 1=

02  = ?
2 = ?

3

-1

2  = ?

÷a ÷a ÷a ÷aa 4 a 3

a 3

a 2 a عدد توان دار1

حاصل

8

2 ÷2 ÷2 ÷2 ÷24 2 3 2 2 2 1
عدد توان دار 

حاصل
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فعاليت

تمرين

�t جدول زير رادر نظر بگيريد:

�tچه رابطه يى را بين اعداد سطر اول و اعداد سطر دوم جدول مى يابيد؟
�13 قرار دهيد. �t عملية سطر اول را ادامه داده عدد توان دار بعدى را 

�tاکنون با در نظرداشت رابطه بين اعداد سطر دوم که پيدا کرده ايد، چه اعدادى را 
 دريافت مى کنيد؟

23� �13 و  براى
2�a پيدا  1�a و  0za جدول بالا را تکرار بنويسيد. چه اعدادى را براى  �t براى عدد 

کرده مى توانيد؟

تام  n يک عدد  0a  و  z براى هر عدد حقيقى نتيجه مى گيريم که  از فعاليت فوق 
داريم که:

n
n

1a
a

� =

 را به شکل توان مثبت بنويسيد.
21( 15)�� �(1.3)3 و  مثال  : افاده هاى

حل:          
3 21

3 21

1 1(1.3) , ( 15)
(1.3) ( 15)

� �= � =
�

1- افاده هاى زير را به توان مثبت بنويسيد:

2 5 3 31a) 5 b) ( 7) c) ( ) d) (2 )
3

P� � � �

2- هر يک از افاده هاى زير را به صورت يک افاده با توان منفى بنويسيد:

2 4 11

1 1 1a) 0.0001 b) c) d)
b 6 3

27

3 3 3 2 3 1 3 0

9 3 1

اعداد توان دار3-1

حاصل
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طاقت نما هاى کسرى و قوانين آن

قبلاً  را  ها  نما  طاقت  قوانين  شما 
فوق  قوانين  توانيد  مى  آيا  خوانديد، 
را بالاى توان هاى کسرى نيز تطبيق 

کنيد؟

فعاليت

�16و16  با هم مساوى اند؟ ● آيا 

33 مساوى به چند است؟ 8و8 �  ●

n  را به شکل توان بنويسيد. a a  را به شکل توان مى توان نوشت؟   ● آيا 
از فعاليت فوق مى توان بيان کرد:

اعداد منفى در ست اعداد حقيقى جذرالمربع ندارند. هر عدد حقيقى چه مثبت و چه منفى 

باشد، جذر سوم دارد.

يک عدد جذر دار را به شکل علمى چنين مى نويسند:

.)a ام n و  اين قسم خوانده مى شود )جذر

مقصد از جذر n ام يک عدد، عددى است که هرگاه آن عدد به توان n بلند برده شود، عدد 

تحت جذر حاصل مى شود.

باشند  مساوى  با هم  و درجة جذر  توان يک عدد تحت جذر  اگر  باشيد:  داشته  ياد  به 

پس:
 

aaaa 1n
n

n n ===                                                                                            

aaa
a
a 23
2

3

   �

n
1

n aa  

1

توان عدد تحت جذر

درجه جذر

 
n
1

n aa =

 n a
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فعاليت
��tجا هاى خالى را پر کنيد:

از فعاليت فوق نتيجه مى گيريم، I: هرگاه قاعده ها مشابه و توان هاى کسرى مساوى 

باشند براى تمام               و            مى توانيم بنويسيم:

مثال: 

حل:

II: در عملية تقسيم هر گاه قاعده ها مساوى و توان هاى کسرى مختلف باشند براى 
0a  داريم: z �IRa  و 

مثال:

حل:

و  قاعده ها مختلف  توان گفت هرگاه  به صورت عمومى مى  III: در عملية ضرب 
توان هاى کسرى مساوى باشند مى توان رابطه ذيل را نوشت:

مثال:

حل:

مثال:

حل:

 IRa� 0a z

 
nn

1
n
1

n
1

n
1

abc)cba(cba =��=��

 
8 5

8 58
5

8
5

8
5

8
5

)467(
1)467()467()9()6()7(
��

=��=��=�� �����
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1
m
1

n
1
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4
1
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2
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1
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فعاليت

را دريافت کرديم. 2 قيمت تقريبي 

چند  تقريبي  صورت  به 
2

1 قيمت 

خواهد بود؟

ناطق سازى يا گويا کردن کسر ها

��tخانه هاي خالي را با اعداد مناسب پرنماييد:
 

 

معمولاً کار کردن با اعداديکه در مخرج آن ها جذر نباشد، آسانتر است اگر در مخرج عدد، 

جذر موجود باشد،  اين گونه اعداد را طورى مي نويسيم که در مخرج کسر، جذر از بين 

برود؛ ولي چگونه بايد اين کار را انجام داد؟

با استفاده از فعاليت بالا ديده مي شود که براي از بين بردن جذر مربع در مخرج يک کسر 
صورت ومخرج کسر را به مخرج آن ضرب مى نماييم.

 مي توانيم جذر را از مخرج آن حذف کنيم.
2

1 مثال : در عدد

                          
2

1 1 2 2 2
22 2 2 2

= × = = حل:                                                             

2 ?|
1 ?
2
|

= =
×
×

=

=×

=×

3
5

15
5

15
5

15
22

63

 5
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فعاليت

تمرين

��tجاهاى خالى را پر کنيد:

بايد  مخرج يک کسر،  از  سوم  بردن جذر  بين  از  براى  که  مى گيريم  نتيجه  بالا  فعاليت  از 
به وجود   3 توان  تا زير علامت جذر  را در جذر سوم عدد ضرب کنيم  صورت و مخرج 

آيد.

مثال :  کسرهاى زير را ناطق سازيد:

حل:

3 3

2 5) )
4 5

a b

3 3 3
3

3 2 2 33 3 33

2 2 23 3 3
23

3 2 33 33

2 2 2 2 2 2 2 2) 2
24 2 2 2 2

5 5 5 5 5 5 5) 5
55 5 5 5

×
= = = = =

×

×
= = = =

×

a

b

1- کسرهاى زير را ناطق سازيد:

3

1 1 11) 2)
5 7 2
6 6 24) 5)
9 3 3

 

2
2

2

6

22
6

4
6

9

22

27

28

3

3 3

3

33 23

3 333

33

333

33

==
×

×
=

==×

=×

==

===

 3 23=

 
3 2
1)3
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نكات مهم فصل اول 

t اعداد حقيقي 
1- اتحاد ست اعداد ناطق و غير ناطق را به نام ست اعداد حقيقي ياد مي کنند.

2- هر نقطه محور اعداد حقيقى به يک عدد حقيقى و معکوساً هر عدد حقيقى به يک نقطه 

خط اعداد مطابقت مى کند.

t خواص اعداد حقيقي
1- خاصيت تبديلى عمليه هاى جمع و ضرب صدق مى کند.

2- خاصيت اتحادي در عمليه هاى جمع و ضرب صدق مى کند.

3- خاصيت توزيعي عملية ضرب بالاى جمع صادق است.

4 - جذرالمربع تقرييبى اعداد

t جذر المربع تقريبى اعداد
1- دريافت جذرالمربع تقريبى اعداد تام و اعشارى دار به طريقة عمومى

2- به طريقة قيمت اوسط

t ضرب و تقسيم جذر ها

b

a

b

a
= a     2 - تقسيم جذر ها     b ab× = 1- ضرب جذر ها  

در اعداد جذر دار تنها جذر هاي مشابه را با هم جمع و تفريق کرده مي توانيم.

t توان و قواعد آن
a ،  1a0 يک عدد حقيقي و خلاف صفر است. =   -1

و يک عدد حقيقي باشد.  0a z  وقتى که 
a

1a 1 =�   -2

و يک عدد حقيقي  0a z  ،
1a� =n

na
 -3

                                               ( ) ( )+ ×× = × × = =n n n m n m n m n m na b a b a a a a a 4-  ضرب توان ها 

                                       n
n

n
nm

n

m

b

a

b

a
a

a

a )(== � ,0b 5-  تقسيم توان ها                                                  z
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t ناطق يا گويا ساختن کسرها
براى ناطق يا گويا ساختن يک کسر جذر مخرج را رفع مى نماييم.

I. مساوات و افاده هاى زير را به دقت خوانده جاهاي خالي را با اعداد و کلمات مناسب پر 
نماييد:

 ....................................................)
2
1()

2
1( 52 ==×   -1

........................aa 18 =÷ ��   -2
99 )75(.............5 ×=×   -3

P يک عدد....................................... است. 4-  عدد 

II. عبارت هاى زير را به دقت خوانده اگر درست است حرف )ص( و اگر غلط است حرف 
)غ (را پيش روي سؤال بگذاريد.

1- )       (  اتحاد اعداد نسبتي و اعداد تام را به نام ست اعداد حقيقي ياد مى کنند.

2- )       ( خاصيت توزيعي ضرب بالاي عملية جمع در اعداد حقيقي درست است.

3 عدد غير ناطق است.  )       ( -3

 مى شود.
n

n

a
a �=

1
 )       ( -4

III. براي سؤال هاى زير چهار جواب داده شده است، جواب درست را دريافت نموده و 
دور آن را حلقه نماييد:

  ?
4
4

5

7

=  -1
1120 4)4)4)4) dcba �

3 2 2(6 ) ?=y z  -2
6 4 3 4 6 2) 36 ) 36 ) 36 )a y z b y z c y z d هيچ کدام

81 9 ?× = -3

 
1) 27 ) ) 24 ) 25
27

a b c d

تمرينات عمومي
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4

4

49 ?
144

=
a

b
-4

2 2 2

2 2 2

8 7 7 7) ) ) )
12 12 12 12

a a a a
a b c d

b b b
5- کدام دو عدد افاده هاى جذري متشابه اند؟

) 2 3 , 3 2 ) 5 2 , 3 2a b

                                                 

IV. سوال هاى زير را حل نماييد:
?51256 22 =+ aa  -1

55.0 را حساب کنيد. 2- قيمت تقريبي 

3- افاده هاي زير را ساده سازيد:
2 3 2 4 3) ( 25 ) ? ) ( 4 2 ) ? ) ( 2 )�� = � × = �a a b b a a c x

را استخراج و امتحان نماييد. 2475 4- جذر دوم 

5- افاده هاي زير را ساده سازيد:
2 2 6 3 5 2 3 4(625 ) , ( 10 ) , ( 4 )� �a b q p

6- افاده هاي زير را به شکل توان مثبت بنويسيد:
7 2 4 6(27) , (9 ) , (6 )� � �x ab

7- افاده هاي زير را به شکل توان منفي بنويسيد:

2 6

1 26, ,
(36) (16) ( )4

�ab

cd
8- افاده هاي زير را ساده سازيد:

1 1 4 4

6
3 5 2 6 2

1 1 1 1( ) ( ) , ( ) ( ) , 144 169
2 6 3 5

1( 6) ( 6) , (13 ) , ( )
4

� � � �

�

× × ×

§ ·� × � ¨ ¸
© ¹

a xy

9- افاده هاي زير را با هم ضرب نماييد:
) (3 8 2)( 2 3 7)

) ( 2 1)( 5 3)

+ �

+ �

a

b
++ zm n m na a a 10- با دو مثال نشان دهيد که: 

2 2 2( )+ z +a b a b 11- با دو مثال نشان دهيد که: 
�� zm n m na a a 12- با دو مثال نشان دهيد که: 

2 2 2( )� z �a b a b 13- با دو مثال نشان دهيد که: 

14- نخست افاده هاى زير را ساده و سپس به شکل جذر بنويسيد.

 
?)25(4)25(7)25(5)a 7

1
7
1

7
1

=++
 

?)15(17)15(36)b 7
6

7
6

=�

 
?

)7(

)7()c
5
3

5
3

=

 
?

)7(

)17()d
3
2

9
2

=
 

?)17()e 2
1

8
3

=
 
?)19()f 3

2
7
5

=

 6�3 �×� ))xy
4
1((,)a13(,)6()6( 2625  62})xy

4
1{(

 3 3,36)d52,35)c
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4

4

49 ?
144

=
a

b
-4

2 2 2

2 2 2

8 7 7 7) ) ) )
12 12 12 12

a a a a
a b c d

b b b
5- کدام دو عدد افاده هاى جذري متشابه اند؟

) 2 3 , 3 2 ) 5 2 , 3 2a b

                                                 

IV. سوال هاى زير را حل نماييد:
?51256 22 =+ aa  -1

55.0 را حساب کنيد. 2- قيمت تقريبي 

3- افاده هاي زير را ساده سازيد:
2 3 2 4 3) ( 25 ) ? ) ( 4 2 ) ? ) ( 2 )�� = � × = �a a b b a a c x

را استخراج و امتحان نماييد. 2475 4- جذر دوم 

5- افاده هاي زير را ساده سازيد:
2 2 6 3 5 2 3 4(625 ) , ( 10 ) , ( 4 )� �a b q p

6- افاده هاي زير را به شکل توان مثبت بنويسيد:
7 2 4 6(27) , (9 ) , (6 )� � �x ab

7- افاده هاي زير را به شکل توان منفي بنويسيد:

2 6

1 26, ,
(36) (16) ( )4

�ab

cd
8- افاده هاي زير را ساده سازيد:

1 1 4 4

6
3 5 2 6 2

1 1 1 1( ) ( ) , ( ) ( ) , 144 169
2 6 3 5

1( 6) ( 6) , (13 ) , ( )
4

� � � �

�

× × ×

§ ·� × � ¨ ¸
© ¹

a xy

9- افاده هاي زير را با هم ضرب نماييد:
) (3 8 2)( 2 3 7)

) ( 2 1)( 5 3)

+ �

+ �

a

b
++ zm n m na a a 10- با دو مثال نشان دهيد که: 

2 2 2( )+ z +a b a b 11- با دو مثال نشان دهيد که: 
�� zm n m na a a 12- با دو مثال نشان دهيد که: 

2 2 2( )� z �a b a b 13- با دو مثال نشان دهيد که: 

14- نخست افاده هاى زير را ساده و سپس به شکل جذر بنويسيد.

 
?)25(4)25(7)25(5)a 7

1
7
1

7
1
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?)15(17)15(36)b 7
6

7
6
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?

)7(

)7()c
5
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5
3
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?

)7(
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3
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9
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?)17()e 2
1

8
3

=
 
?)19()f 3

2
7
5

=

 6�3 �×� ))xy
4
1((,)a13(,)6()6( 2625  62})xy

4
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فعاليت

نسبت
Ratio

فعاليت

براى ماليکول آب فورمول کيمياوى 
هاى  اتوم  نسبت  بنويسيد،  را  آن 
يک  در  اکسيجن  و  هايدروجن 

ماليکول آب چند است؟

يک ماليکول آب از دو اتم هايدروجن و يک اتم اکسيجن ترکيب شده  است. در جدول 
زير نسبت هايدروجن بر اکسيجن را بنويسيد:

 
 
 
 

  �tآيا نسبت هايدروجن بر اکسيجن براي ماليکول هاي مختلف آب ثابت است.

ماليكول آب

نسبت هايدروجن بر اكسيجن

1

2
1 = 2

2 3 4 5

10
5 = 2

مثال: اگر عرض يک اتاق 3 متر و طول آن 5 متر باشد نسبت عرض و طول آن چند است؟
حل:           

�tمستطيلي به طول  6cm و عرض3cm رسم، محيط و مساحت آن را دريافت کنيد.
�tمستطيل ديگرى به طول  4cm و عرض2cm رسم کنيد که نسبت طول مستطيل اولى بر 

طول مستطيل دومى و عرض  مستطيل اولى بر عرض مستطيل دومى 3 بر 2 باشد. 
�tمحيط و مساحت مستطيل دوم را دريافت کنيد.

�tنسبت محيط مستطيل اول بر  محيط مستطيل دوم چند است؟

3 متر
5 متر

= 3
5

3 ÷ يا5
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تمرين

تعريف

�tنسبت مساحت مستطيل اول بر مساحت مستطيل دوم چند است؟
�tچه رابطة بين اين نسبت ها دريافت کرده مي توانيد؟

 

نسبت بين دو کميت و يا دو مقدار همجنس عبارت از آن عددى است که نشان مى دهد 

کميت اول چند برابر کميت دوم و يا يک کميت چندم حصة کميت ديگر است ويا کميت 

دوم چند مرتبه شامل کميت اول است.

نسبت دو عدد را معمولاً با علامت هاي)-( ، ÷ يا به : نشان مي دهند.

5  يا 5:3  نيز مي توان نشان داد.
3

مثلاً: نسبت 5 بر 3 را به صورت 3÷5، 

1- نسبت 4 بر 7 حصة يک دايره را با نسبت 16 بر28 حصة يک دايرة ديگر مقايسه کنيد.
2- اگر تعداد گروه اول شاگردان يک صنف 25 نفر و تعداد گروه دوم آن 40 نفر باشند 

نسبت تعداد شاگردان گروه دوم بر گروه اول را دريابيد.

3-  مربعي را  به طول 3 واحد رسم کنيد که نسبت يک ضلع آن بر يک ضلع مربع رسم 

1 باشد به همين ترتيب نسبت محيط و مساحت مربع دوم بر محيط و مساحت 
2

شدة زير برابر 

 مربع اولى را پيدا کنيد.
6

6
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فعاليت

را  يک ساختمان  مشترکاً  برادر  �tدو 
بيشتر  آن  يکي   اگر  کنند.  مي  اعمار 
فکر  آيا  باشد.  کرده  کار  ديگري  از 
به  اندازه دست مزد  به يک  مي کنيد 

آن ها داده شود؟
�tچطور مي توان تعيين کرد که به هر 

کدام چقدر پول بايد پرداخته شود؟

تقسيم به اجزاي متناسب
Proportional division

سه نفر از  شاگردان يک صنف روزى تصميم گرفتند که به ميله بروند يکي از شاگردان گفت 
که من سه دانه تخم مرغ و چهار دانه سيب مي آورم. دو شاگرد ديگر گفتند ما هم همين چيزها 

را مي آوريم، يعني تصميم گرفتند که در مقابل هر سه دانه تخم مرغ چهار سيب تهيه کنند.
�tجدول مقابل را تکميل کنيد.

�tنسبت تعداد تخم هاى مرغ بر مجموع تعداد تخم 
هاى  مرغ  و سيب  ها را در هر يکى از حالات فوق 

پيدا کنيد.
�tچه رابطة بين نسبت هاي آن ها وجود دارد؟

بر مجموع تعداد تخم مرغ و  �tنسبت تعداد سيب 
سيب را در هر يکى از حالات فوق پيدا کنيد.
�tچه رابطة بين نسبت هاي آنها وجود دارد؟

از فعاليت فوق نتيجه مي گيريم که دو مقدار وقتي با هم متناسب اند که نسبت هر مقدار بر 
در حل  مي توانيم  گيرى  نتيجه  اين  از  ثابت باشد.  عدد  هميشه  مقدار  دو  آن  تعداد  مجموع 

مسايل استفاده کنيم.

3

4

7

6 تخم مرغ9
سيب

مجموع تخم مرغ و سيب
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تمرين

2 تقسيم کنيم.
3 مثال: مبلغ 27000 افغاني را مي خواهيم بين احمد و مسعود به نسبت 

نخست جدول زير را تکميل مي کنيم:

3 و عدد دوم آن 25 باشد عدد اول آن را معلوم کنيد.
5 1- اگر نسبت دو عدد

2- دو نفر مشترکاً کار مي کنند که مجموع پول هاي شان 280 افغاني و نسبت بين پول هاي شان 
 است.  دريافت کنيد که نفر اول و دوم هرکدام  چند افغاني گرفته اند؟

3
4

3- روى قطعه خط ABکه طول آن 32cm است نقطة M را طوري تعيين نماييد که قطعه خط 
تقسيم کند. طول قطعه خط هاي AM وBM  را دريافت کنيد. 3

5
AM
BM = مذکور را به نسبت

4- 320 سير گندم را بالاي سه نفر د هقان به نسبت5،7،9 تقسيم کنيد.

فعاليت

به  شکل،  مستطيل  زمين  قطعه  يک  عرض  و  طول 
متر   280 زمين  اين  اگر محيط  است.   3 بر   4 نسبت 

باشد. مساحت آن چند متر مربع است؟
براي جواب دادن به اين سؤال جدول مقابل را تکميل 

کنيد.

طول

عرض

محيط

مساحت

مقدار نسبى مقدار واقعى

4
3

280

27000 2 5400 2 10800
5

x = × = × = حصة احمد :

   
27000 3 5400 3 16200

5
y = × = × = حصة مسعود: 

براي تقسيم کردن يک عدد به نسبت هاي داده شده نخست حاصل جمع نسبت هاي داده شده 
را به دست مي آوريم. بعد از آن عدد مفروض را به اين مجموع تقسيم نموده و خارج قسمت 
حاصله را به هر يک از نسبت هاي داده شده ضرب مي نماييم، اعدادى که حاصل مي شوند، 

حاصل تقسيم عدد مورد نظر به نسبت هاي داده شده است.

2

x

3

y

5

27000

مجموع  نسبت ها      مسعود         احمد
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فعاليت

3 چند عدد مي بينيد؟
5

�tدر نسبت 
6
9

و  2
3

نسبت هاي  بين  رابطه  چه  �t
وجود دارد؟

ديگرى  نسبت  يک  مي توانيد  آيا   
بنويسيد که با نسبت هاي فوق مساوي 

باشد؟

تناسب
Proportion

  است.
4
3  نسبت تعداد پنسل پاک ها و قلم ها 

 با در نظر داشت نسبت تعداد پنسل پاک ها بر تعداد قلم ها جدول زير را تکميل کنيد:

�tنسبت تعداد پنسل پاک ها بر تعداد قلم ها را در هر يکى از حالات داده شده با هم مقايسه 
کنيد.

�tدر مساوات نسبت هاى فوق يعنى                حاصل ضرب کدام جوره از اعداد با هم 
مساوى  است. چرا؟

تعداد پنسل پاك ها

4

نسبت

تعداد قلم ها

3 6

5
8

9
6

3
6

3
2

1
2

,       ,      ,       ,

چهار عدد وقتي يک تناسب را تشکيل مي دهند که نسبت عدد اول و دوم مساوي به نسبت 
عدد سوم و  چهارم باشد.

مثال: در نسبت هاي زير نسبت هاي مساوي را نشان دهيد:
 

3  را اختصار کنيم، يعني صورت و مخرج را به 3 تقسيم 
6

حل: اگر صورت و مخرج نسبت 

1 به دست مي آيد، پس گفته مي توانيم که هر دو نسبت با هم مساوي اند.
2

نماييم   

3 : 4 = 6 : 8
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تمرين

5 : 8 = 10 : 16

2
1

6
3
=

  
 مساوي باشد.

5
8 در نسبت هاي داده شده هيچ نسبتي را پيدا کرده نمي توانيم که با  
يعنى بين بعضى از نسبت ها رابطة مساوات به وجود آمده نمى تواند.

تعريف

5 و
8 5 يک تناسب است که از نسبت هاي 

8
10
تساوى دو نسبت را تناسب گويند؛ مثلاً:   =16

10  به دست آمده است.
16

تناسب فوق را به شکل زير هم نوشته کرده مي توانيم:

5 : 8 = 10 : 16  
در اينجا صورت نسبت اول و مخرج نسبت دوم را به نام طرفين تناسب، مخرج نسبت اول و 

صورت نسبت دوم را به نام وسطين تناسب ياد مي نمايند.
 

1- در نسبت هاي زير کدام جورة آن ها با هم يک تناسب را تشکيل مي دهند:
 

2- سه حد يک تناسب داده شده اند حد چهارم آن را دريافت کنيد.

=
2
6

5
=

14
8

7
=

1
3

2

=9
3
27 =8

6
12 =14

21
7

a)a) b) c)

d) e) f )

3 12 7 35) , ) ,
8 30 3 15
2 40 49 7) , ) ,
5 100 35 5

a c

b d

وسطينطرفين   

2
3

6
9
=
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فعاليت

انتخاب کنيد  را طورى  �tچهار عدد 
که باهم متناسب  باشند.

رابطه  چه  شده  تشکيل  تناسب  در  �t
کرده  دريافت  اعداد  بين  را  يى 

مي توانيد؟

خواص تناسب
Properties of proportion

با توجه به قيمت هاي داده شده، جدول زير را تکميل کنيد:

 
 
 

 ،  c ، b ، a و d چه نام دارند؟
 

d
c

b
a
= tدر تناسب 

 رابطه بين اعداد داده شده را بيان کنيد.
 

d
c

b
a
= �tبا استفاده از تناسب

a

5

4

b

20

12

c

2

d

8

6

a . d

40

b . ca
b

c
d

4
12

2
8

به صورت عموم گفته مي توانيم:

خاصيت اول: در دو نسبت مساوي که يک تناسب را تشکيل ميدهد حاصل ضرب طرفين مساوي 
 

cbda
d
c

b
a

�=��=
به حاصل ضرب وسطين است.                                                   

مثال: با استفاده از خاصيت موجود بين طرفين و وسطين در يک تناسب حد نامعلوم  را پيدا 
کنيد.
125حل:

2
=

8.4524
5122

125

=÷=
×=×
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به صورت عموم مي توان گفت:
خاصيت دوم: اگر در يک تناسب جا هاي وسطين را تبديل کنيم يک تناسب جديد به 

دست مي آيد.

فعاليت
با توجه به قيمت هاي داده شده، جدول زير را تکميل کنيد:

 رابطه بين اعداد داده شده را بيان کنيد.
 

d
c

b
a
= �tبا استفاده از تناسب 

فعاليت

a

6

2

b

9

3

c

10

8

d

15

12

a
b

c
d

2
3

b
a

d
c

3
2

10
15

خاصيت سوم: هرگاه در يک تناسب جاهاي طرفين را تبديل نماييم، تناسب جديد تشکيل 
مى شود.

 است. اگر طول و عرض اين مستطيل را 2 برابر 
4
3

مثال: نسبت طول بر عرض يک مستطيل
کنيم. نسبت طول بر عرض مستطيل جديد چقدر است؟  آيا نسبت طول بر عرض دو مستطيل 

فوق يک تناسب را  تشکيل مى دهند؟

 است.
8
6

حل: نسبت طول بر عرض مستطيل جديد 

نسبت  پس  ؛   4
3

8
6

= يعنى  است.  مساوى  باهم  مستطيل ها  عرض  بر  طول  نسبت  چون 
طول بر عرض اين مستطيل ها يک تناسب را تشکيل مى دهند.

4
3

8
6

و 4 6 8 3× = ×

با توجه به قيمت هاي داده شده، جدول زير را تکميل کنيد:

a

9

3

b

12

4

c

21

6

d

28

8

a
b

c
d

3
4

a
c

b
d

d
b

c
a

9
21

 
a
c

b
d

d
c

b
a

=�=

 
d

b

c

a

d

c

b

a
=�=



رابطه بين اعداد داده شده را بيان کنيد.
 

d
c

b
a
=  �tبا استفاده ازتناسب 

به صورت عموم گفته مي توانيم:
يک  نيز  ها  آن  معکوس  دهند،  تشکيل  را  تناسب  يک  نسبت  دو  اگر  چهارم:  خاصيت 

تناسب را تشکيل مي دهند.

فعاليت
با توجه به قيمت هاي داده شده، جدول زير را تکميل کنيد:

 رابطه بين اعداد داده شده را بيان کنيد.
 

d
c

b
a
= �tبا استفاده از تناسب 

به صورت عموم مي گوييم:
با  خاصيت پنجم: هر گاه دو نسبت يک تناسب را تشکيل دهند و صورت هر نسبت را 

مخرج جمع و  حاصل آن را بر مخرج آن بنويسيم يک تناسب جديد حاصل مي شود.

خاصيت ششم: هر گاه در يک تناسب از صورت هر نسبت مخرج را تفريق و حاصل آن را  
بر مخرج آن بنويسيم يک تناسب حاصل مى شود.
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a c a b c d
b d b d

+ +
= � =

a c b d

b d a c
= � =

a

12

6

b

18

9

c

24

12

d

36

18

a
b

c
d

6
9

a + b
b

c + d
d

a-b
b

c -d
d

6 + 9
9

24
36

 
d

dc
b

ba
d
c

b
a �

=
�

�=
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فعاليت

1- تناسب هاى زير را با در نظر داشت قيمت هاى داده شده به  شکل عددى بنويسيد:

             d
 c – d= b

 a – b c = 30 ،  b = 5 ،  a = 10 و d = 15  باشد:              t

     
d

 c + d= b
 a + b c = 32 ،  b = 9 ،  a = 8 و d = 36  باشد:               t

 c + d
 c – d= a + b

 a – b
باشد با استفاده از خواص تناسب چطور مي توانيد تناسب  c

 d= a
 b 2- اگر 

را به دست آوريد؟

تمرين

با توجه به قيمت هاي داده شده، جدول زير را تکميل کنيد:

 رابطه بين اعداد داده شده را بيان کنيد.
 

d
c

b
a
= �tبا استفاده از تناسب 

به صورت عموم مى گوييم:
خاصيت هفتم: اگر در يک تناسب صورت ها را با هم جمع نموده در صورت نوشته 
و مخرج ها را با هم جمع نموده در مخرج بنويسيم . نسبت جديد باهر نسبت  تناسب 

داده شده مساوى است.
مثلاً:

a

3

1

b

4

2

c

6

7

d

8

14

a
b

c
d
7
14

a+c
b+d

3+6
4+8

 
db
ca

d
c

b
a

+
+

�=  

89126
12
9

8
6

94123
12
9

4
3

84
63

8
6

4
3

×=×�=

×=×�=

+
+

�=
 

12
9

=
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فعاليت

کارهاى  کردن  ترتيب  خاطر  به  �t
از  يک  هر  به  صنف  نگران  دستى، 
شاگردان 2 بسته کاغذ رنگه داد. اگر 
داشته  شاگرد  نفر   20 هشتم  صنف 
باشد، چند بسته کاغذ رنگه ضرورت 

است، تا براي همه شاگردان برسد؟

جدول هاى  زير را با در نظر داشت قيمت هاي داده شدة يک کيلو گرام  و ده کيلو گرام 
بوره تکميل کنيد:

انواع تناسب
تناسب به دو نوع است

Direct proportion 1-تناسب مستقيم

�tبا زياد شدن مقدار بوره قيمت آن چگونه تغيير مي کند؟
�tبا کم شدن مقدار بوره قيمت آن چگونه تغيير مي کند؟

�tچه رابطة بين مقدار بوره و قيمت آن وجود دارد؟

از فعاليت فوق نتيجه مى گيريم که:
 که قيمت بوره با مقدار آن رابطة مستقيم دارد، يعني هر قدر مقدار بوره زياد شود قيمت آن 

نيز زياد مي شود. هر قدر مقدار بوره کم شود قيمت آن نيز کم مي شود.

1

50

1
4

مقدار

قيمت

2 3

افغانى

كيلو گرام كيلو گرام كيلو گرام نيم كيلو گرام 4كيلو گرام 5

10 کيلو گرام9 کيلو گرام8 کيلو گرام7 کيلو گرام6 کيلو گرام

500 افغانى

مقدار

قيمت
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اگر در يک تناسب، زياد شدن و يا کم شدن مقدار يک کميت به ترتيب سبب زياد شدن و 
ياکم شدن مقدار کميت ديگر شود، اين تناسب را تناسب مستقيم مى نامند.

مثال: اگر قيمت 8 قوطي گوگرد 8 افغاني باشد قيمت 62 قوطي گوگرد چند افغاني 
خواهد بود؟

حل:  اگر قيمت 62 قوطي گوگرد m افغانى فرض شود، چون تعداد قوطي هاي گوگرد 
مستقيماً متناسب به قيمت آن است، پس اين يک تناسب مستقيم است.

گوگرد قيمت

8
62

8
m

= 8×62
 8m = 62

8
m= 8

62

تمرين

همة  )مزد  کنيد.  معلوم  را  نفر کارگر   10 مزد  است،  افغاني   480 نفر کارگر   12 مزد   -1
کارگران برابر است(.

افغاني  او چند  18 روزة  مزد  بگيرد،  مزد  افغاني   125 5 روز  در  نفر کارگر  اگر يک   -2
مي شود؟

3- براى خريدن 3 متر تکه  33.75 افغاني ضرورت است. براى خريدن 15 متر تکه چند 
افغانى به کار خواهد بود؟

تعريف
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کم  با  ويا  کم  ديگري  مقدار  کميت،  يک  مقدار  شدن  زياد  با  تناسب  يک  در  اگر 

شدن مقدار يک کميت، مقدار ديگر زياد شود اين تناسب به نام تناسب معکوس ياد 

مي شود. يعني بين کميت اولي و دومي رابطة معکوس وجود دارد.

51

2- تناسب معكوس
Indirect proportion

�tبعد از تزيين صنف نگران خواست 
اگر يک  بسازد.  منظم  را  که صنف 
شاگرد صنف را در 60 دقيقه پاک 
دقيقه  چند  در  شاگرد  نفر   6 کند 

مي توانند صنف را پاک کنند.

فعاليت
اگر يک رنگمال يک اتاق را در چهار روز رنگ آميزى کند، پس براي رنگ کردن يک 

اتاق در مدت يک يا دو روز چند کارگر ضرورت است؟
براي جواب به سؤال فوق جدول زير را با در نظر داشت قيمت هاي داده شده تکميل کنيد:

�tبا کم شدن تعداد روز، تعداد کارگران  زياد مي شود يا کم؟
�tچه رابطه بين کار اجرا شده، به روز و تعداد کارگران وجود دارد؟

كار اجرا شده به روز

تعداد كارگر

روز2 روز روز 1

1

4

تعريف
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تمرين

1
20 10 20 10 20 1515 , , 301 15 15 10

10

m
m m

×
= = = = =

نفر روز

20

m

1
15

1

1
10

مثال: يک مسجد را 20 نفر کارگر در 15 روز ترميم مي کنند. اگر بخواهند که اين مسجد 
را در 10 روز ترميم کنند براي آن چند نفر کارگر ضرورت است؟

حل: تناسب معکوس است، زيرا براي روز هاي کم تعداد زياد کارگران ضرورت است.

1- چهار نل، يک حوض را در 8 ساعت پر مي کند، 5 نل، اين حوض را در چند ساعت پر 
خواهد کرد؟ )قطرهاي نل ها با هم مساوي اند(.

2- يک موتر با سرعت 50 کيلومتر فى ساعت حرکت مى کند و فاصله بين دو شهر را در 
3 ساعت طى مى کند. اگر سرعت موتر ديگرى 75 کيلومتر فى ساعت باشد، فاصله بين دو 

شهر را در چند ساعت مى پيمايد؟

نفر
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فعاليت

تيم يک مکتب از 15 بازي انجام شده 
اما  برده است؛  را  بازي   11 منطقه،  در 
انجام  بازي   12 از  ديگر  مکتب  تيم 
به  است.  برنده شده  بازي   10 در  شده 
بيشتر  مکتب  کدام  کلى  برد  شما  نظر 

است؟

فيصد
Percentage

اگر در 80 ليتر تيل، 20 ليتر آب مخلوط شده باشد. پس در 100 
ليتر تيل آن چند ليتر آب مخلوط است؟

�tبا درنظرداشت قيمت هاى جدول تناسب را تشکيل دهيد.
�tبا استفاده از خاصيت طرفين و وسطين قيمت x را دريافت کنيد.

�tآيا گفته مى توانيد که در  100 ليتر تيل چند فيصد آب وجود دارد؟

تيل آب

80

100

20

x

سرمايه نفع

45000

100

900

x

مثال 1: شخصي 45000 افغاني را در بانک گذاشته بعد از مدتي 900 افغاني مفاد کرد. 
شخص مذکور از سرماية اصلي خود چند فيصد مفاد گرفته است؟

حل: با استفاده از تناسب مي توان نوشت:

x

900
100

45000
=

با استفاده از خاصيت طرفين و وسطين: 

از حل مثال فهميده مي شود که در هر 100 افغاني شخص مذکور 2 افغاني يا %2  مفاد 
کرده است.

900 100 90000 90 2%
45000 45000 45

x
×

= = = =

15 11
100 x

 

x=?
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تعريف

تمرين

مثال 2: در امتحان کانکور پوهنتون از جملة 320 نفر فارغ التحصيل لسية حبيبيه 256 نفر 
کامياب و از جمله 400 نفر فارغ التحصيل ليسة غازى به تعداد 300 نفر کامياب گرديده اند. 
گفته مي توانيد که کدام يکى از مکاتب نامبرده در امتحان با فيصدى بيشتر موفق بوده اند؟ 

فيصدي کاميابي شاگردان را دريافت نماييد.
فارغ التحصيلحل:  كامياب

320

100

256

x

فارغ التحصيل كامياب

400

100

300

x

گفته مي توانيم که ليسة حبيبيه در امتحان کانکور نسبت به ليسة غازى موفق بوده است.

از  فيصد  نمايش  براى  باشد.   100 ها  آن  مخرج  که  است  يى  کسر  براى  ارائه  طرز  فيصد 
علامت % استفاده مى شود.

1- يک دکاندار در يک ماه دو مرتبه مال وارد نموده است. مرتبة اول به سرماية 25000 
افغاني، مبلغ 800 افغاني مفاد نموده و مرتبه دوم از سرمايه 10000 افغاني، مبلغ330  افغاني 

مفاد نموده است. فايده دکاندار در کدام مرتبة به تناسب سرمايه بيشتر بوده دريافت کنيد؟
2- عبدالرحيم در مضمون رياضي از 75 نمره 60 نمره به دست آورده است. فيصدي نمره 

عبدالرحيم را در مضمون رياضي به دست آوريد؟
3- از مساوات زير کدام آنها صحيح مي باشد؟ آن هايي که غلط اند، نسبت صحيح آن را 

بنويسيد.

فيصدي کاميابي 
ليسة حبيبيه          

256 320 256 100 2560, 80%
100 320 32

x
x

× ½= = = = ¾
¿

فيصدي کاميابي ليسة  
غازى

300 400 300 100 300, 75%
100 400 4

x
x

× ½= = = = ¾
¿

 
50
30%30,

100
4%4,%21

100
21,%11

1000
111,

2
1%50 =====
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(Unitary) احديت

به صورت  مجموعه  قيمت يک  �tاگر 
توانيد  مي  چگونه  باشد  شده  داده  کل 

قيمت يک دانة آن را دريافت کنيد؟
شده  داده  قلم  دانه  يک  قيمت  اگر  � �t
پيدا  را  آن  دانة  چند  قيمت  آيا  باشد، 

کرده مي توانيد؟

فعاليت
  است. يعني اين خياط 

 
4
28

نسبت تعداد پيراهن ها بر تعداد روزهايى که يک خياط مي دوزد 

 28پيراهن را در 4 روز مي دوزد، چند پيراهن را در يک روز خواهد دوخت؟
با در نظر داشت متن فوق جدول داده شدة زير را تکميل کنيد:

���tبا استفاده از جدول فوق تناسب را تشکيل دهيد.
���tبا استفاده از خاصيت طرفين و وسطين قيمت x را دريافت کنيد.

پس گفته مي توانيم: اگر قيمت يک مجموعه به صورت کل داده شده باشد، ما مي توانيم 
قيمت يکدانة آن را دريافت کنيم.

ليتر  10000 افغاني است. قيمت يک  مثال1: قيمت يک بيرل تيل خاک)200ليتر( مبلغ 
تيل را معلوم کنيد.

        
        

               
  

تعداد پيراهن  28

روز 4

نسبت

x

1

ليتر تيلقيمت به افغانى

10000200

x1 افغانى

 

50x,
200

10000x

10000x200
x

10000
1

200

==

=

=
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مثال 2: يک درجن قلم پنسل)12 دانه يى( به مبلغ 240 افغاني خريده شده است. قيمت 7 
دانه پنسل چند افغاني مي شود؟

حل: نخست قيمت يکدانه قلم را دريافت مي کنيم.
       

        
        

پس قيمت 7 دانة آن عبارت است از:

در اکثر معاملات تجارتي که خريد و فروش اشيا و اجناس به صورت درجن و يا مجموعه 
صورت مي گيرد. بعضي اوقات ضرورت مي افتد تا قيمت يک و يا چند دانة آن را معلوم 
کنيم. براي اجراي اين عمل از طريقه يى استفاده به عمل مي آيد که به نام احديت ياد مي 

شود. و احديت را چنين تعريف مى نماييم:

احديت عبارت از دريافت قيمت يک واحد از قيمت يک مجموعه است.

1-   قيمت2 متر تکه 300 افغاني است، نخست  قيمت يک متر آن را دريافت کنيد و سپس 
بگوييد که قيمت 17 متر آن چند افغاني مي شود؟

2- مصرف انتقال 60 کيلو گرام جنس در يک فاصله معين 2400 افغاني مي شود نخست 
قيمت انتقال يک کيلو گرام آن را دريافت کنيد و سپس   بگوييد که قيمت مصرف انتقال 

35کيلو گرام چند افغاني خواهد شد؟

 

20x,
12
240x

240x12
x

240
1

12

==

=

=

 140720 =�

تعريف

تمرين

تعداد قلم پنسل قيمت به افغانى

12 240

x1

افغانى

افغانى
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زکات

زکات عبارت از چهلم حصة دارايى 
هاى نقدى تحت شرايط معين مى باشد 

که شريعت آن ها را مشخص نموده 
است. 

بنابر آن نسبت بين زکات و سرمايه
) پول نقد ( عبارت است از :

04
1

=
زکات
سرمايه

�tزکات بناى چندم اسلام است ؟
�tآيا پرداخت زکات بر ذمة هر مسلمان فرض است ؟

�tآيا پدر شما گاهى زکات مال خود را پرداخته است ؟
�tآيا براى دادن زکات از دارايى تان کدام نصابى وجود دارد ؟

بعد از انجام فعاليت فوق نتيجة زير را مى توان بيان کرد. 

اصل  يک  از  عبارت  شرعى  اصطلاح  در  و  است  ازدياد  و  پاکى  معناى  به  درلغت  زکات 

اسلامى است که شخص صاحب نصاب بخش معينى از مال خود را که شريعت امر کرده 

است به خاطر رضاى خداوند> و ادا کردن فرض به شخص مستحق مى پردازد. 

زکات بناى چهارم اسلام بوده و بر هر  مسلمان مالک نصاب تادية آن فرض است.

اساس نصاب زکات در نقود و اموال تجارتى طلا و نقره است، يک مثقال معيارى طلا، 

4.25 گرام و يک درهم نقره معادل به 3 گرام است. طوريکه:
                                گرام             مثقال

x

rg

02
52.41

                       

فعاليت

تعريف
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g5852.40202 مثقال طلا =×=  گرام
را  آن  بايد زکات  سال  از سپرى شدن يک  بعد  باشد  85 گرام طلا  مالک  پس کسى که 

بپردازيد. 
زمانى که دوصد درهم نقره را به گرام تبديل کنيم معادل به 598 گرام مى شود. 

 

يعنى کسى که مالک دو صد درهم يا 598 گرام نقره ويا قميت معادل آن باشد بايد زکات 

دو صد گرام نقره را که 5 درهم مى شود ويا قيمت معادل آن را بپردازد و از طلا نيم مثقال 

يا 2 گرام که 125 ملى گرام ويا قيمت معادل آن را بپردازد. 

مثال1:  زکات سرمايه 5000000 افغانى قرار زير حساب مى شود. 
حل:

 
      

 
زکات و فيصد 

چنانکه مى دانيم زکات سرمايه از هر چهل افغانى يک افغانى حساب مى شود. بنابر اين در 
فيصد مقدار زکات قرار زير معين مى شود: 

 

مقدار زکات سرمايه به حساب فيصد  چند افغانى مى شود. 

gx

x
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1
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200
31 =

�
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گرام         درهم½

زکات            سرمايه
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مثال2 : زکات سرماية 24000 افغانى را از قرار 2.5 فيصد دريافت کنيد. 

حل: طريقة اول 
  

طريقة دوم: مقدار سرمايه را تقسيم عدد 40 مى کنيم.
 

مثال3 : محمد ابراهيم داراى يک مقدار طلا معادل به 360000 افغانى و 50000 افغانى 

پول نقد مى باشد. بعد از سپرى شدن يک سال چقدر زکات دارايى خود را بپردازد؟ 

حل: 
                                   

FAxx

x

600,
100

24000

24000
5.2100 ==�
°
¿

°
¾

زکات                سرمايه½

زکات        سرمايه

قيمت طلا
پول نقد

مجموع پول

FAx

x
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10250
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410000

410000
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زکا ت     سرمايه
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مثال4: عبدالبارى درسال 1388 به اندازة 745 افغانى زکات پول خويش را داده بود، 

دريافت نماييد که مقدار سرماية آن چقدر بود؟

حل: 
                                           

1 – زکات سرماية 7518000 افغانى را بعد از سپرى شدن يک سال محاسبه کنيد.
2 – اگر شخصى اندازة زکات سرماية خود را 6520 افغانى محاسبه کرده باشد، سرمايه وى 

را دريافت کنيد. 

FAx

x
x

x

29800

5.2
74500

5.2
745100

745
5.2100

745
5.2100

=

=
�

=�=�
°
¿

°
¾

زکا ت       سرمايه½

تمرين



فعاليت

اين  و  رفته  ها  مغازه  به  اوقات  بعضي 
اعلانات را ديده يا شنيده باشيد.

لباس هاي  قيمت  در  t%10تخفيف 
بهاري.

t%50 تخفيف در فروش سيم کارت.
t%15 تخفيف در ديگر اجناس.

يک شاگرد براي خريد کتاب داستان، به کتاب فروشي مراجعه مي کند. قيمت کتاب 60 
افغاني است و شاگرد مذکور 55 افغاني دارد. کتاب فروش کتاب مورد نظر را به 55 افغاني 

بالاي آن شاگرد به فروش مي رساند.
�tشاگرد کتاب را چند افغاني ارزانتر از قيمت اصلي آن خريداري نموده است؟

�tچند فيصد پول کتاب را از قيمت اصلي آن کمتر پرداخته است؟
�tحاصل ضرب اين فيصد، در قيمت اصلى کتاب تقسيم100چه عددي را نشان مي دهد؟

پس مي توان گفت: همان اندازه يى که شاگرد کتاب را  از قيمت اصلي آن خريده است 
تخفيف کتاب ناميده مي شود. 

تخفيف
Discount

به   8% با تخفيف افغاني خريده شده است،   4000 به  ميوه يى که  ماشين آب   :1 مثال 
فروش مي رسد. قيمت فروش ماشين را معلوم کنيد.

حل:
قيمت تخفيف

100

4000

8

x

84000 40 8 320
100

= × = × =

4000 320 3680= � =

تخفيف

قيمت فروش افغاني

افغاني
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تعريف

تمرين

مثال 2:  شخصى يک جنس را که قيمت اصلي آن 3000 افغاني است، بعد از تخفيف به 
2895 افغاني خريد، معلوم کنيد که خريدار چند فيصد تخفيف گرفته است؟

حل: نخست تمام تخفيف را به دست مي آوريم:                  
10528953000 تمام تخفيف =�                                           افغانى  

تمام تخفيف 105 افغاني است. حالا به کمک تناسب تخفيف آن را در 100 افغانى معلوم 
مي کنيم.

پولي را که تاجران براي مشتريان خويش از حيث رقابت و جلب مشترى، از قيمت اصلي آن 
کم مي نمايند به نام تخفيف ياد مي شود. تخفيف را از روى صد، نظر به قيمت اصلى به نام  

تخفيف فيصدى ياد مى کند.

قيمت تخفيف

3000

100

105

x

به مشتري خويش2%    افغاني است. هرگاه فروشنده   5000 بايسکل  1- قيمت اصلي يک 
تخفيف قايل شده باشد قيمت فعلي بايسکل را معلوم کنيد.

2- قيمت اصلي يک بخاري گازي8000 افغاني است، به خاطر ضرورت دکاندار آن را به 
قيمت 7600 افغاني به فروش مي رساند. تخفيف و فيصدي تخفيف آن را معلوم کنيد.

3- قيمت يک جاروب برقي5730 افغاني است و به تخفيف%3 به فروش ميرسد. قيمت 
فروش را معلوم کنيد.

105 10500100 3.5%
3000 3000

= × = =

3.5%=

تخفيف

تخفيف
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�tنسبت
نسبت بين دو کميت و يا مقدار همجنس عبارت از عددى است که نشان مى دهد کميت اول 
چند برابر کميت دوم ويا کميت دوم چند مرتبه شامل کميت اول است. يا يک کميت چندم 

حصة کميت ديگر است.

�tتقسيم به اجزاي متناسبه
براي تقسيم کردن يک عدد به نسبت هاي داده شده نخست حاصل جمع نسبت هاي داده 
شده را به دست مي آوريم و بعد از آن عدد مفروض را به اين مجموعه تقسيم نموده و خارج 
حاصل  که  اعدادى  نماييم.  مي  شده  داده  نسبت هاي  از  يکى  هر  ضرب  را  حاصله  قسمت 

مي شوند حاصل تقسيم عدد مورد نظر به نسبت هاي داده شده اند.
�tتناسب

مساوات دو نسبت را تناسب گويند.

�tخواص تناسب
 -1

             
-2

                     
 -3

                     
 -4

 -5

-6

-7

-8

نكات مهم فصل دوم 

a c a b
b d c d
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�tاقسام تناسب
تناسب دو نوع است: اول: تناسب مستقيم و دوم تناسب معکوس

1-  اگر در يک تناسب يک مقدار کم گردد و در مقابل مقدار دوم نيز کم شود و يا يک 
مقدار زياد شود در مقابل مقدار دوم نيز زياد شود اين تناسب را تناسب مستقيم گويند. 

2- اگر در يک تناسب يک مقدار زياد و در مقابل مقدار دوم کم و يا برعکس يک مقدار کم 
و درمقابل مقدار د وم زياد شود اين تناسب، تناسب معکوس  است.

�tفيصد
فيصد طرز ارائه يى است براى کسرهايى که  مخرج آن 100 باشند.

�tاحديت
احديت عبارت از دريافت قيمت يک واحد از قيمت يک مجموعه است.

زکات
 درلغت به معناى پاکى و ازدياد است و در اصطلاح شرعى عبارت از بناى چهارم اسلام است 

که شخص صاحب نصاب بخشى از مال خود را که شريعت امر کرده است به خاطر رضاى 

خدا> و به جا کردن اوامر او براى شخص مستحق مى پردازد. 

�tتخفيف
پولى را که تاجران براى مشتريان خويش از حيث رقابت و جلب مشترى از قيمت اصلى آن 

کم مى نمايند، به نام تخفيف ياد مى شود.
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تمرينات عمومي

�tدر زير براي هر سؤال چهار جواب داده شده است، دور جواب صحيح را حلقه بکشيد.
1- حاصل نسبت عبارت است از يک عددى که:

a(  منفى باشد           b( مثبت باشد     c(  بدون واحد باشد            d(   هيچکدام
2- علامة فيصد عبارت است از:

%)d                            + )c                            ÷ )b                 ×)a
�tجاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد:

1- در هر تناسب صورت نسبت اول و مخرج  نسبت دوم را به  نام ...................... و مخرج 

نسبت اول و صورت نسبت دوم را به نام ............................. ياد مي کنند.  

2- در تناسب مستقيم هر دو مقدار هم زمان........................... يا ....................... مي شوند.

3- کسري که مخرج آن ...................... است به نام ................................ ياد مي شود.

�tدر زير يک تعداد جملات داده شده اند در مقابل جملة صحيح حرف )ص( و در مقابل 
جملة غلط حرف )غ( بگذاريد:

( در يک تناسب صورت نسبت اول و مخرج نسبت دوم را به نام طرفين، مخرج   ( -1

نسبت اول و صورت نسبت دوم را به نام وسطين تناسب ياد مي کنند.

( فيصد کسري است که مخرج آن 100 باشد.  ( -2

( تخفيف تناسب مستقيمي است که نخست قيمت يک واحد آن را از نسبت مربوطه   ( -3

دريافته؛ سپس ضرب مقدار داده شده مي نماييم.

( مساوات دو تناسب را نسبت گويند.  ( -4

 سؤال هاى زير را حل کنيد:

بين شاگردان هر دو  نسبت  اند.  نفر   810 720 و  ترتيب  به  تعداد شاگردان دو مکتب   -1

مکتب را به دست آوريد.

2- در يک باغ 45 اصله درخت سيب، 30 اصله درخت ناک و 75 اصله درخت انار است. 

نسبت بين دو دو نوع درخت را پيدا کنيد.
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3- براي خريدن سه متر تکه، 33.75 افغاني ضرورت است. براي خريدن 15 متر تکه چند 

افغاني به کار خواهد بود؟

4- يک رستورانت را 27 نفر در 20 روز اعمار مي کنند، اگر بخواهيم اين رستورانت در 15 

روز اعمار گردد چند نفر لازم است؟

5-  تعداد داخله در يک صنف ليسة عالي ملالي 50 نفر اند. معلم مي خواهد آن ها را به دو 

 شود، تعداد هر گروه را معلوم کنيد.
 
3
2 گروه طوري تقسيم کند که نسبت بين آن ها 

6- ادارة يک ليسه از يک کتاب فروشي به مبلغ 2560 افغانى کتاب خريداري نموده است. 

براي اينکه کتاب فروش خريدار مذکور را براي آينده مشتري خود بسازد.   5   فيصد پول 

کمتر از قيمت اصلي آن اخذ مي کند معلوم کنيد که ادارة ليسه چند افغاني به کتاب فروش 

داده است؟

7- مجموعة سرمايه هاي دو تاجر که مشترکاً با هم تجارت مي کنند 2540000 افغاني و 

  است. سرمايه هر کدام آن ها را معلوم کنيد.
 
5
3

نسبت سرمايه هاي آنها 



فصل سوم
مشابهت ها
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فعاليت

هاى  اندازه  به  را  همانند  اشکال  آيا 
مختلف ديده ايد؟ 

دارند  وجود  اشکالي  ما  اطراف  در 
که اندازه هاى شان مساوى نبوده؛ اما 
هم شکل مى باشند؛ مثلاً: تصوير تاق 
ظفر پغمان که يکى از آن ها بزرگ 
و ديگرى کوچک است؛ ولى از نظر 

شکل باهم  مشابه اند.

اشكال متشابه

دو مثلث زير را در نظر بگيريد:
 A

B C
4

6

8 A′

2
3

4

B′ C′

● آيا فکر مي کنيد اين دو مثلث با هم مشابه اند؟

● اگر فکر مي کنيد که مثلث ها با هم مشابه اند، اضلاع متناسب و زاويه هاي مساوى آن ها 
را مشخص کنيد.

● زاويه هاي مساوى را توسط نقاله اندازه گرفته و باهم مقايسه کنيد.

● نسبت هاى اضلاع  متناسب را حساب نماييد.

فعاليت فوق به ما نشان مى دهدکه:

اضلاع  هاى  نسبت  و  اند  پذير  انطباق  هم  با  يک  به  يک  مساوى  زواياي  مشابه  اشکال  در 

متناسب يک مقدار ثابت بوده که اين مقدار ثابت را نسبت تشابه مى گويند. هرگاه دو شکل 

(~) نمايش مي دهيم. باهم چنين رابطه يى داشته باشند، مشابه اند. اشکال مشابه را به علامة
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1- کدام يک از جملات زير هميشه درست نيست، براي هر يک مثال دهيد.
- دو مربع هميشه باهم مشابه اند.

- دو مثلث هميشه باهم مشابه اند. 
- دو  مستطيل هميشه باهم مشابه اند.

-  دو مثلث متساوي الساقين هميشه باهم مشابه اند.
- دو لوزي هميشه باهم مشابه اند.

ABCو متشابه اند.  زواياى  آن ها  مشخص شده است.   A B C
' '

c c c 2- مثلث هاى
y را تعيين کنيد. نسبت بين اضلاع مقابل آن ها را بنويسيد و سپس طول هايx و

تمرين

مثال: نشان مي دهيم که دو مثلث متساوي الاضلاع با هم مشابه اند.

A′

B′ C′

A

B C6

66

4

44

A A , B B , C C
� � � � � �

c c c# # # حل: زوايا با هم انطباق پذير اند.              

تناسب بين اضلاع وجود دارد.   

ABC ~ A B C
' '

c c c پس :               

 

2
3

4
6

CB
BC

CA
AC

BA
AB

==
cc

=
cc

=
cc
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فعاليت

آيا اين دو نقشة زير نظر به نقشة اولى به 
يک اندازه کوچک شده اند؟

مضلعات متشابه

با اندازه گيرى اضلاع هر يک از نسبت هاي زير را دريافت کنيد.

است؟ A B C Dc c c cبالترتيب چند برابر اضلاع لوزى ABCD ● اضلاع لوزي

A را اندازه بگيريد. چه چيزي مشاهده مي کنيد؟ B C Dc c c cو ABCD ● زاواياى

باهم مساوي  ثابت و  فعاليت فوق ديديم که نسبت اضلاع متناسب در دو شکل همواره  از 
مى باشند. وزاويه هاي مساوى هم با هم مساوي اند. پس دو شکل با هم مشابه اند.

چند ضلعي ها در صورتي با هم مشابه اند  که داراي خواص زير باشند:
1- تعداد رأس هاي شان با هم مساوى باشند.

2-  تمام زوايا در مضلعات مشابه بايد يک به يک با هم انطباق پذير باشند.
3- اضلاعى  که در مقابل زواياى مساوى قرار دارند باهم  متناسب باشند.
A با هم مشابه اند. B C Dc c c c ABCD و  مثال: نشان مى دهيم که دو مضلع

A B

D

C

2
6

8

4

A′ B′

D′
C′

1 3

4

2

 

=
cc

=
cc

=
cc

=
cc

DA
AD

DC
CD

CB
BC

BA
AB

A

B D

C

A′

B′ D′

C′
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تمرين

حل: در شکل ديده مى شود که:
, , ,A A B B C C D D

� � � � � � � �
c c c c# # # # 1-  زاوايا با هم انطباق پذير اند.                    

2-   تناسب بين اضلاع وجود دارد.  
                                       

8 6 4 2 2
4 3 2 1
= = = =                                    

پس دو شکل با هم مشابه اند.
دو برابر اضلاع  ABCD در مثال فوق نسبت تشابه بين اضلاع 2 مى باشد. يعنى اضلاع مضلع 

ABCD ~ A B C Dc c c cمى باشد، پس A B C Dc c c cمضلع
ABCD  است؟ A چند برابر اضلاع B C Dc c c cسؤال: اضلاع

1- نشان دهيد که اشکال زير با هم مشابه اند.

A B

D C
4 5

8

6 E F

GH

6 7.5

12

9

36

63

24

x

18

x

9

18

2
3

3.6

x

 x 2-  هر جوره اشکالى که در کنار هم رسم شده باهم مشابه اند، طول مجهولى که با حرف
نشانى شده حساب کنيد.

بر عرض يک مستطيل  نسبت طول  نشان دهيد که در دو مستطيل مشابه  3- در شکل زير 
مساوي به نسبت طول بر عرض  مستطيل دومى، مي باشد.

20

16 8

10
A

C

B

D

A′ B′

D′ C′

 
2

'A'D
DA

'D'C
CD

'C'B
BC

'B'A
AB

====
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فعاليت

فاصلة خطوطى که عرض خط ريل 
چه  باهم  اند،  کرده  وصل  باهم  را 

رابطه دارند؟

خطوط موازي با فاصله هاي مساوي

● چهار خط موازي روبرو  را در نظر بگيريد.  

●  خط عمودي براين چهار قطعه خط رسم کنيد.

● قطعه خط ها ي که بين خطوط موازى توسط خط قاطع

 ايجاد شده اندازه بگيريد. 
● يک خط مستقيم ديگر رسم کنيد که اين چهار خط موازي را قطع کنند.

● قطعه خط هايي که توسط اين خط قاطع و خطوط موازي به دست آمده اندازه بگيريد و 

بگوييد باهم چه رابطه دارند؟

از فعاليت فوق مي توان تعريف زير را بيان نماييم:

تعريف
اگر چند خط موازي که فاصله ها  بين شان با هم مساوى باشند توسط يک خط مستقيم قاطع 

قطع گردند، روي خط قاطع قطعات مساوي را جدا مي کنند.
داده  مساوى  فاصله هاى  به  موازى  زير خطوط  درشکل  مثال: 

شده اند، فاصله x را به دست آوريد.
حل:چون مجموع دو قطعة ايجاد شدة خط قاطع بين خطوط موازي 
قطعه چهار واحد مي شود.  برابر)8واحد( است؛ پس طول هر  دو 

4=x x برابر هر يک از اين قطعات است پس:  چون 

8

x
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فعاليت

تمرين

AB  را رسم کنيد. 1- قطعه خط کيفى
AX را رسم کنيد. 2-   از نقطة A يک نيم خط کيفى

AX از نقطة A شروع کرده و 5 واحد مساوي پى هم جدا کنيد. اين نقاط  3-  روى نيم خط
را Q،P،N ،M و C بناميد.

4-  نقطه C را به B وصل کنيد.
BC  رسم کنيد. 5-  حال از نقاط Q ،P ،N ،M خطوط موازى به خط مستقيم 

6-  پنج قطعه خطوط ايجاد شده چه رابطه يى با هم دارند؟

 x 1- در هر يک از اشکال زير خطوط موازى به فاصله هاى مساوى داده شده اند، قيمت 
را به دست آوريد.

2- دوقطعه خط را رسم کنيد؛ سپس يکى از آن ها را  به سه قسمت و ديگرى را به  چهار 
قسمت مساوى تقسيم کنيد.

3- قطعه خطى را به طول 12cm رسم نموده، بعد آن را به 8 قسمت مساوى تقسيم کنيد.

1.5

x

با فاصله هاي مساوي براي تقسيم يک قطعه خط به قسمت هاي  از خاصيت خطوط موازي 
مساوي مي توان استفاده کرد.

7
x
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فعاليت

تعميري را که در شکل مي بينيد چند 
طبقه دارد؟ 

آيا فاصلة طبقات با هم مساوي اند؟
  

قضيه تالس
(!ales)

● سه خط مستقيم موازى b ، a و c را طوري رسم کنيد که هم فاصله نباشند.

● دو قاطع )يک ديگر خود را قطع نکنند( را رسم کنيد که خطوط موازى آن ها را به ترتيب 

Bc وCc قطع کنند.  ، Ac در نقاط C ، B ،A و
● نسبت هاي زير را دريافت کنيد.

● قاطع کيفي ديگري را رسم نموده و نسبت قطعات ايجاد شده را دريافت کنيد.

C

B

A

C′

B′

A′

d

d

d

3

2

1

تا لس رياضى دان يونان) 548-  624 قبل از ميلاد( نتيجة فعاليت فوق را به شکل زير بيان کرد.
 قضيه تالس: هرگاه دو يا چندين قطعه خط  موازي توسط دو خط قاطع قطع گردند،  روي 

آن ها قطعات متناسب جدا مى کنند.
طبق شکل مقابل d2 ،d1 و d3 سه خطوط مستقيم موازي  اند.

پس      

C

B

A
m

n
C′

B′

A′ a
b

c

 

CB
BA

BC
AB

cc
cc

=

 

?
CB
BA

?
BC
AB

=
cc
cc

=
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تمرين

مثال:  در شکل زير قيمت x را حساب کنيد.
حل: 

   

1-  در هر يک از اشکال زير قيمت a را دريافت کنيد.

2-    شکل زير را در نظر گرفته نسبت هاي داده شده را بنويسيد.

3-  با در نظرداشت قيمت هاى داده شده و تطبيق قضيه تالس بگوييد در کدام شکل زير 
BC  است؟ DE  موازي با 

3

2
NM

A

CB

3 2
4

2 4 8
3 3

8
3

x

x

x

=

×
= =

=

3

2
3.6

2.4

D

E

B

A

C
3

2

3.8

2.4
ED

A

CB

(a) (b)

 
?

AB
AM?

MB
AM

==

 
'C'B
'B'A

BC
AB

=

4

A

B

C

A’

B’

C’

3

x

2

A A

B

BC

CA’

B’ B’

C’

C’

4.5

1.5
2 4

a

5
a

1

(a) (b)



نكات مهم فصل سوم 

1- اشکال متشابه عبارت ازاشکالي اندکه هم شکل بوده؛ اما ضرورى نيست که اندازه هايشان 
باهم مساوى باشند.

2-   مضلعات وقتى با هم متشابه اندکه داراى خواص زير باشند: 
a( تمام زواياى مضلعات مشابه بايد يک به يک با هم انطباق پذير باشند.

b( اضلاع مقابل زواياى مساوى با هم متناسب باشند.
3-  هرگاه خطوط موازى به فاصله هاى مساوى و قاطع را بالاى آن ها در نظر بگيريم در اين 

صورت يک قطعه خط را به قطعات مساوى تقسيم کرده مى توانيم.

4-  با استفاده از خطوط موازى با فاصله مساوى، يک قطعه خط را به قطعات مساوي تقسيم 
کرده مى توانيم. 

5-  اگر چند قطعه خط موازى که فاصله ها بين شان مساوى باشند توسط يک قاطع قطع 
گردند بر روى خط قاطع قطعات مساوى را جدا مى کنند. 

77



78

تمرينات عمومي 

1 4 5 1( ( ( (
2 5 2 3
d c b a

● سؤال هاى زير را به دقت مطالعه کنيد. براى هر سؤال چهار جواب داده شده است، جواب 

درست را انتخاب نموده و دور آن را حلقه کنيد.

1- يک مثلث متساوى الاضلاع مشابه است با:

a( مثلث مختلف الاضلاع     b( مثلث متساوي الاضلاع          
c( مثلث متساوي الساقين                       d(  هيچکدام

2- تمام چهار ضلعى هاي متساوى الزوايا باهم: 

a  ( مشابه اند    b ( انطباق پذيراند      c ( متوازى الاضلاع  اند      d ( هيچکدام
و  بوده   ,A D B E

� � � �

= = هرگاه  اند.   مشابه  باهم  DEF  و  ABC هاي مثلث   -3

عبارت     DF طول صورت  اين  در  باشند،    cm3DE = و   cm9AB = ،  cm12AC =  

است از: 

4cm)b                                                   3cm  )a
 7cm )d                                                   6 cm )c

 عبارت است از:
 

EB
CE  است نسبت

 

2
5

AD
CD

= ED||AB  و 4-  درشکل زير

D

E

A

CB



فصل چهارم
تناظر





81

فعاليت

به شکل هاي زير توجه کنيد:

● اگر اشکال فوق را در امتداد خطl  قات کنيم چه مشاهده مي شود؟
● آيا مي توان گفت که دو قسمت شکل که در دو طرف خطl قرار مي گيرند. انطباق پذير 

هستند؟
● آيا مي توان روي اشکال فوق خط ديگري رسم کرد که اگر روي آن، شکل را قات کنيم 

يکي بالاي ديگري منطبق شود؟

مفهوم تناظر

از فعاليت فوق مشاهده مى شود که بعضي از اشکال داراي اين خاصيت هستند که اگر آن ها 
را در امتداد يک خط مستقيم قات کنيم دو قسمت شکل باهم ديگر منطبق مي شوند.

در اين حالت مي گوييم دو قسمت شکل متناظر يکديگر نظر به خطl اند. 
اگر با قات کردن يک شکل به امتداد خط مستقيم دو قسمت با همديگر منطبق شوند آن 
شکل را نسبت به خط مستقيم متناظر گويند و خطى که روي آن شکل قات شده، محور 

تناظر ناميده مي شود.

آيا تا به حال فکر کرده ايد که در 
طبيعت اطراف ما چقدر اشکال متناظر 

وجود دارند؟

l

l

l
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l )محور تناظر( متناظر هستند: مثال: اشکال زير نسبت به خط 

محور تناظر هر يک از اشکال زير را در صورت موجوديت رسم کنيد و بگوييد که هرکدام 
از اين اشکال چند محور تناظر دارند و نيز جدول زير را تکميل کنيد.

تمرين

l

l

l

l

شكل مستطيل مربع متوازى الاضلاع لوزى دايره مثلث هاى متساوى الاضلاع

تعداد محور هاى

تناظر
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فعاليت

بسياري از موجودات که 
خداوند)ج(  خلق کرده اند متناظر 

اند،  آيا مي توانيد نمونه هاي 
ديگري از اشکال متناظر را در 

طبيعت نام ببريد؟

تناظر محوري

A را خارج آن مطابق شکل مقابل در نظر بگيريد. d و نقطة  خط مستقيم 
d رسم کنيد. مستقيم عمودي بالاي خط  A ● از نقطة

H نام گذاري کنيد. ● نقطة تقاطع آن را
Ac به دست آيد. را به اندازة خودش امتداد دهيد. تا نقطة  AH  ●

H'AAH  است. چرا؟ = ● آيا 

A است. چرا؟ H dc A ● آيا 

AAc است؟ d ناصف عمودي  ● آيا مي توان نتيجه گرفت که خط 

تعريف

d مي ناميم اگر خط A نسبت به خط  Ac را متناظر نقطة نقطة 
Ac باشد؛ مانند  A و  d ناصف عمودي قطعه خط واصل بين

شکل مقابل.
تناظر محورى هر شکل هندسى شکليست که هر نقطة آن نظر به  

يک نقطة شکل اولى متناظر مى باشد.

A
d

A´

H

A d
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تمرين

فعاليت

قاعدة عمودي  ناصف   d خط  ABC الساقين متساوي  مثلث  در 
BC است.

با  مثلث  قسمت  دو  آيا  کنيم  قات   d خط  روي  را  مثلث  اگر   ●

همديگر منطبق مي شوند؟
AB  انتخاب کنيد. ● يک نقطة مانندP را روي ضلع

● از نقطة P بالاى خط d عمود رسم کنيد و انجام آن را H نام گذاري کنيد. آن را امتداد 
را درPPc قطع کند.  AC دهيد تا 

HPPH  است؟ چرا؟ c= ● آيا مي توان نتيجه گرفت که 

PP   است؟ چرا؟ cناصف عمودي d ● آيا مي توان نتيجه گرفت که خط 

انتخاب کنيد و مراحل فوق را تکرار کنيد.  AC Q را روي ضلع   ● نقطة مانند

از فعاليت فوق نتيجه مى شود که متناظر هر نقطة ضلع AB نظر به محور تناظر d بالاى ضلع 
AC قرار دارد.

قطعه  عمودي  ناصف  شکل  آن  تناظر  محور  باشد،  متناظر  خط  يک  به  نسبت  شکلي  اگر 
خط هاي واصل نقاط متناظر روي شکل است.

d به دست  مثال: متناظر شکل داده شده را نسبت به خط 
آوريد.

عمودي  ناصف  تناظر  محور  اينکه  داشت  نظر  در  با  حل: 
 d قطعه خط هاي واصل بين نقاط متناظر است، پس کافي است از هر نقطة روي شکل به

عمود رسم کنيم به اندازة خودش امتداد دهيم.
از وصل کردن نقاط به دست آمده متناظر شکل به دست مي آيد.

d رسم کنيد. متناظر هر شکل را نسبت به خط

A

B C

d

d

d

d d

(d) (e)

dd(a) (b)
d

(c)
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فعاليت

مشاهده  را  چرخک  در  تناظر  آيا 
مى نماييد؟

تناظر مرکزي

اگر  ناميم  مي   O نقطة به  نسبت   A نقطة متناظر  را   Ac نقطة
را   O حالت اين  در  باشد.   AAc خط  قطعه  وسط   O نقطة
Ac نسبت به نقطه A و  مرکز تناظر ناميده و مي گوييم نقاط 

O متناظر اند. همچنين اگر S يک مجموعة نقاط و O يک 
نقطه باشد اگر متناظر هر نقطة S نظر به O روي S باشد، مي 

تناظر   S و  است.   S تناظر  مرکز   O حالت  اين  در  است،  متناظر   O نقطة  به  نظر   S گوييم 
مرکزي دارد.

مثال: شکل هاي زير نسبت به نقطة O متناظر هستند:

A
O

A´

قطعه خطAB و نقطة O را مطابق شکل در نظر بگيريد.
● نقطة A را به نقطة O وصل کنيد و به اندازة خودش امتداد دهيد. 

Ac بناميد. انجام آن را 
Ac متناظر نقطةA  نسبت به نقطة O است؟ ● آيا 

Bc بناميد. ● نقطة B را به نقطة O وصل کنيد و به اندازة خودش امتداد دهيد وانجام آن را 
Bc متناظر نقطة B نسبت به نقطة O است؟ ● آيا نقطه 

A O

B

O

O
O
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تمرين

AB انتخاب کنيد. ● نقطة دلخواه P را روي قطعه خط 
Pc نام گذاري  ● نقطة P را به O وصل نموده به اندازة خودش امتداد دهيد. انجام آن را 

کنيد.
A قرار مي گيرد؟ Bc c Pc روي قطعه خط  ● آيا نقطه 

AB نسبت به نقطة O است؟ A متناظر قطعه خط  Bc c ● آيا قطعه خط 

براي دريافت متناظر يک شکل نسبت به يک نقطة O کافي است هر نقطة شکل را به نقطه 
امتداد دهيم. از وصل کردن نقاط حاصله شکل متناظر  اندازة خودش  به  O وصل نموده و 

شکل داده شده به دست مى آيد.

A متناظر مثلث  B Cc c c مثال: در شکل مقابل مثلث 
O است. ABC نظر به نقطة 

O به  نقطة  به  نظر  ABC  را  زاوية  متناظر  سؤال: 
دست آوريد؟

O مرکز تناظر است: 1- درکدام يک از اشکال زير نقطة 

O رسم کنيد: 2- متناظر شکل هاي زير را نسبت به نقطة 

O

C
B

A

Cc
Bc

Ac

O O O(a) (b) (c)

O
O OO



● مفهوم تناظر و محور تناظر

اگر با قات کردن يک شکل به امتداد يک خط مستقيم دو قسمت شکل با هم منطبق شوند 

آن شکل را متناظر گويند. خطى که روي آن شکل قات شده است محور تناظر ناميده مي 

شود.

● تناظر محوري

ناصف عمودي  d ناميم اگر خط d مي  A نسبت به خط مستقيم Ac را متناظر نقطة نقطة 

Ac باشد. A و  قطعه خط واصل بين نقاط 

d خود آن نقطه  d باشد، متناظر آن نسبت به خط مستقيم  A روي خط مستقيم ● اگر نقطة 

است.

● اگر شکلي نسبت به يک خط مستقيم متناظر باشد، محور تناظر آن شکل ناصف عمودي 

قطعه خط هاي واصل بين نقاط متناظر روي شکل است.

● تناظر مرکزي

O يک نقطه باشد، اگر متناظر هر نقطة S نظر به نقطة O  باز  S يک مجموعة نقاط و  اگر 

هم روي S باشد. در اين صورت مي گوييم مجموعة نقاط S نظر به نقطة O متناظر اند، در 

اين حالت O مرکز تناظر S است و S تناظر مرکزي دارد.

نكات مهم فصل چهارم 

87
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سؤال هاى زير را حل کنيد:
1- متناظر هر شکل را نسبت به نقطة O رسم کنيد.

2- محور تناظر هر شکل را رسم کنيد:

3- شکل هايي را که مرکز تناظر دارند مشخص کنيد، سپس مرکز تناظر را روي هر شکل 
نشان دهيد:

4- متناظر هر شکل را نسبت به خط d  دريافت کنيد:

تمرينات عمومي

OO

O(a) (b) (c)

(a) (b)
(c)

d

(d)

(a) (b) (c) (d)

d
d

(a) (b)

d
(c)



فصل پنجم
قضاياى مثلث
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فعاليت

ABC را اندازه بگيريد.  اضلاع مثلث 
اين مثلث چه نوع مثلث است؟

اين  زاويه هاي  اندازة  بين  رابطه  چه 
مثلث وجود دارد؟

Aقضاياي مثلث متساوي الساقين

B C

A

MB C

ACAB  باشد. = ABC را طورى رسم کنيد که در آن ● مثلث متساوي الساقين 

ABC اضلاع مساوي چه ناميده مي شوند؟ ● در مثلث متساوي الساقين

زاويه هاي مقابل اضلاع مساوي را به کمک نقاله اندازه گيري نموده چه رابطه بين اين دو 
زاويه مي بينيد.

نتيجه  چه  نموده  تکرار  را  فوق  عملية  رسم کنيد.  را  الساقين  متساوي  مثلث  يک   ● 

مي گيريد؟

از فعاليت فوق مشاهده مى شود که در مثلث هاي متساوي الساقين زاويه هاي مقابل ساق ها 
باهم مساوي اند. اين مطلب را به شکل قضية زير مي توان بيان نمود:

هم  با  نيز  ضلع  دو  آن  مقابل  زواياي  باشند.  مساوي  باهم  مثلث  يک  ضلع  دو  اگر  قضيه: 
مساوي اند.

 M را   BC نقطة وسط ضلع  است   ACAB = مي کنيم فرض   ABC مثلث  در  ثبوت: 
AM را رسم مي کنيم. نامگذاري نموده ميانة 

ACM داريم:  ABM و  در دو مثلث 

 AMC و   ABM مثلث هاي که  مي شود  نتيجه  ضلع،  سه  تساوي  داشت  نظر  در  با 
انطباق پذيراند؛ بنا براين همة زواياي آن ها نيز يک به يک با هم مساوي مى باشند.

قرار فرضيه

)BCنقطة وسطي M(

مشترک

 
''

=�

°
°
¿

°°
¾

½

=

=

=

AMCABM

AMAM

CMBM

ACAB
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 B C
� �

= در نتيجه: 
معکوس قضيه فوق را چنين بيان مى کنيم:

باهم  مذکور  زواياي  مقابل  اضلاع  باشند،  مساوي  هم  با  مثلث  يک  زاوية  دو  اگر  قضيه: 
مساوي هستند.

چند   C
�

زاوية  باشند،  B 52
�

= o و     cm4ACAB == اگر  ABC مثلث  در  مثال1 : 
درجه است؟

ACAB   است، در مقابل اضلاع مساوى  = حل: چون 
مى شود. B C

� �

= زواياى مساوى قرار دارند، در نتيجه 
 C 52
�

= o   
پس:  

، B C 30
� �

= = o زير شکل  در  مثال2 : 
معلوم  را   AC ضلع  است    cm9.2AB =

کنيد.
حل:

B است، پس مثلث متساوي الساقين  C
� �

= چون: 
است.

مقابل زواياي مساوي، اضلاع مساوي  نتيجه،  در 
قرار دارند.

زواياي  زير  هاي  شکل  در   -1
نامعلوم را دريافت کنيد. 

اضلاع  زير  هاي  شکل  در   -2
نامعلوم را دريافت کنيد.

58°

4cm4cm

4cm
H = ? , I = ? , G = ? F = ?

G

H I

4.3cm4.3cm

4cm

D

E F
� � � �

A

B C
65°

4cm4cm

A

B C
30° 30°
2.9

 cm9.2ACAB ==

تمرين

A

B C
65° 65°

AC = ?3.2cm

P

N M
70° 70°

PM = ?4.3cm
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فيثاغورث رياضي دان مشهور و 
فيلسوف يونان باستان بود، که در 

سال 530 قبل از ميلاد مي زيست. 

قضية فيثاغورث
Pythagorean theorem

A قايم الزاويه اند. مساحت  ABC در رأس  در اشکال  فوق مشاهده مي شود که مثلث هاي 
ABC تشکيل شده اند. با شمارش تعداد مربعاتى کوچک  اندازة  مربعاتى که توسط اضلاع مثلث
را تکميل d c,b و  مساحت آن ها را تخمين  کنيد. مانند نمونه يى که در جدول زيردرج است جزء

 کنيد.

با توجه به اعداد مندرج در جدول چه رابطه بين مساحت مربعات تشکيل شده توسط اضلاع 
مثلث هاي قايم الزاويه مشاهده مى کنيد؟

A ab

c
d

C

B
A

C

B

A C

BA

C

B

a9162525
40
34
32

b
c
d

 تعداد مربعاتى که بالاى ضلع
AB قرار دارند

 تعداد مربعاتى که بالاى
ضلع AC قرار دارند

 تعداد مربعاتى که روى
وتر BC قرار دارند

 مجموع مربعاتى که در ضلع

AB و AC قرار دارند
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قضية فيثاغورث:
در هر مثلث قايم الزاويه مربع وتر مساوي با مجموع مربعات 

    2 2 2a b c+ = اضلاع قايم آن  مى باشد:        

ثبوت: با در نظر داشت شکل زير مي توان نوشت:
نظر به خاصيت توزيعى ضرب بالاى جمع 

مى توان نوشت:

از تساوي روابط I و II نتيجه مي شود:

      

مثال1 : طول اضلاع يک مثلث به ترتيب زير داده شده اند.
 a 4cm=  ، 3b cm= ، 5c cm=

،16عدد مربع  ( )a حل: در شکل ديده مي شود که  بالاى ضلع
1cm است. که هر ضلع آن 

به  9 عدد مربع که هر ضلع آن مساوى   ، ( )b قايم بالاى ضلع   
، 25 عدد  مربع که هر ضلع  ( )c 1cm است و بالاى ضلع قايم 

1cm است، مى باشد. آن نيزمساوى 

در نتيجه:                

ABC اندازة ضلع AC را حساب کنيد.
'

مثال2 : در مثلث قايم الزاوية 
حل:                                              

        
   

 

1..............bab2a
bbaaba

)ba(b)ba(a

)ba)(ba(S

22

22

)ABCD(

++=

+++=

+++=

++=

 

II...........c)ab
2
1(4

SS4S

2

)MNPQ(
)AMQ(

)ABCD(

+=

+= '

a

b c

2 2 2

2 2 2

12 4( )
2

2 2

a b ab ab c

a b ab ab c

+ + = +

+ + = +
2 2 2a b c+ =

 �

 �

 �

1
2
3

4
5
6

7
8
9

21 22 23
16 17 18
11 12 13
6 7 8
1 2 3

24 25
19 20
14 15
9 10
4 5

1
2
3

5
6
7

9 10 11

13 14 15

4
8
12
16

ab
c

2 2 2

2 2 2

25 16 9cm cm cm

c a b

= +

= +

a

a

a

a

b
b

b
b

c
c

c

c

A

D P

Q
N

M B

C

از طرف ديگر چون:
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4.5cm دريافت کنيد. 3.5cm و  مثال3 :طول قطر مستطيلي با داشتن اضلاع 

d بناميم؛ داريم: حل: طبق قضية فيثاغورث اگر طول قطر را 

1- طول و عرض صنف خود را به متر اندازه کنيد. فاصلة دو کنج مقابل را اولاً با استفاده از 
قضية فيثاغورث، بعداً ذريعة خط کش محاسبه و نتايج را مقايسه کنيد.

2- در شکل زير زينة با زمين و ديوار مثلث قايم الزايه را تشکيل نموده اگر طول زينه 5m و 
x را دريافت کنيد. طول يک ضلع قايم آن 3m باشد. طول ضلع سوم يعني 

d

4.5

3.5

تمرين

5

3

x

15

25

A

C B

A

C

 

cm20AC,400AC

225625AC

225AC625

)15(AC)25(

BCACAB

2

2

2

222

222

==

�=

+=

+=

+=

 

cm7.5d,cm50.32d

cm50.32d
cm25.12cm25.20d
)cm5.3()cm5.4(d

2

22

222

222

|=�

=

+=

+=
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MNP داده شده اند. نشان دهيد که کدام يکي آن ها مثلث قايم الزاويه  ABC و  3- دو مثلث 
است.

6

6
68 10

10
N P

M

A

A

B

B

C

C

b

c

A′ C′

B′

5.4

7.2 9

5

12 13

N P

M
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فعاليت
 را رسم کنيد و آنرا OZ بناميد.

�

XOY ● ناصف الزاويه 
● يک نقطة کيفى را روى ناصف OZ انتخاب کرده آن را P بناميد.

 KP و HP عمودها رسم کنيد آن ها را OY و OX بالاى دو ضلع زاويه يعنى P از نقطة ●
بناميد.

● طول HP و KP را با خط کش اندازه بگيريد. چه رابطة بين طول اين عمودها ملاحظه 
مى شود؟ 

ناصف الزاويه

مشاهدات فعاليت فوق را مى توان طور زير بيان و ثبوت کرد.
قضيه: هر نقطه روى ناصف الزاويه، از دو ضلع زاويه متساوى الفاصله است.

YOX باشد، مى  الزاويه  OZ ناصف  ثبوت: فرض مي کنيم 
خواهيم نشان دهيم:

 PKPH =                                  
در دو مثلث HPO و KPO داريم:

ناصف الزاويه است،    OZ      

ضلع مشترک،       

O

X

Y

O K

H Z

X

Y
P

آيا تمام نقاط ناصف الزاويه از دو ضلع 
همان زاويه متساوى الفاصله اند؟

 

''��

��

#�

°
°

¿

°
°

¾

½

=

=

==

OPHOPK

OPOP

YOZXOZ

90KH o
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 OPH
'

OPK و
'

با در نظر داشت تساوى وتر و يک زاوية حاده در دو مثلث قايم الزاويه
                 PHPK= نتيجه مى گيريم که اين دو مثلث انطباق پذير اند بنابراين: 

معكوس قضية فوق نيز صحيح است.

قضيه: هر نقطه که از دو ضلع يک زاويه متساوى الفاصله باشد، آن نقطه روى ناصف آن 
زاويه قرار دارد.

نقطة M روى ناصف الزاويه A قرار داشته، قطعه خط 
بالاى قطعه خط AX عمود است. طول اضلاع مثلث   HM c

AMH را از جنس اضلاع مربوطه به دست آوريد.

تمرين

A H

H′ Z

X

Y
M60°
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فعاليت
● يک مثلث کيفى ABC را رسم کنيد.

 O  را طورى رسم کنيد تا يکديگر را در نقطة مانند 
 �
C و 

 �
B الزاويه هاى داخلى ● ناصف 

قطع کنند.

 را رسم کنيد.
 �
A ● ناصف الزاوية داخلى 

 نيز از نقطه O مى گذرد؟
 �
A ● آيا ناصف الزاوية 

 را رسم کرده، فعاليت فوق را در آن تکرار کنيد.
 '
ccc CBA ● يک مثلث کيفى ديگرى

مشاهدات فعاليت فوق را مى توان طور زير بيان و ثبوت کرد.
قطع  مثلث  نقطة داخل  را در يک  الزاويه هاى داخلى يکديگر  ناصف  مثلث  قضيه: در هر 

مى کنند.
 O يکديگر را در نقطة 

 �
C  و  

 �
B ثبوت: در مثلث  ABC فرض مي کنيم ناصف الزاويه هاى 

 نيز از نقطة O مى گذرد.
 �
A قطع مى کنند. نشان مى دهيم که ناصف الزاوية  

با در نظر داشت شکل زير داريم:

 است.
 �
B چون O روى ناصف الزاوية

 I....................OKOH= پس:        

 است.
 �
C و چون O روى ناصف الزاوية 

      II....................OIOK=  پس:

O
B

C

A
I

K

H

?

A
B

C

ناصف الزاويه هاى داخلى مثلث

داخل  در  را  نقطه اى  مى توان  آيا 
از هر سه ضلع  نمود که  پيدا  مثلث 
داشته  مساوى  هاى  فاصله  مثلث 

باشد؟
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مى دانيم وقتى يک طرف دو مساوات باهم مساوى شوند طرف ديگر آن  ها نيز باهم مساوى 

       OIOH= 3 نتيجه مى گيريم:  , و  مى شوند. بنابراين از رابطة
از طرف ديگر قرار قضيه قبل مى دانيم هر نقطة که از دو ضلع يک زاويه متساوى الفاصله 
باشد آن نقطه روى ناصف آن زاويه قرار دارد. بنابراين نقطة O روى ناصف الزاوية A قرار 

دارد.
در نتيجه مى توان گفت هر سه ناصف الزاويه هاى داخلى مثلث همديگر را در يک نقطه 

قطع مى کنند.

کنيد،  واحد رسم    4  ،  3  ،  6 اضلاع  با طول  را  مثلثى  مثال: 
نقطه قطع  نشان دهيد که ناصف الزاويه ها يکديگر را در يک 

مي کنند.

و   B  ،  A هاي  رأس  از  گرفته  نظر  در  را   ABC مثلثى  حل: 
C  ناصف الزاويه ها را رسم نموده، ديده مي شود که ناصف ها 

يکديگر را در يک نقطه قطع کرده اند.
B

6
4

3 C

A

I
110°

85 رسم کنيد و نشان دهيد که ناصف الزاويه   , 75 , 20C B A= = =o o o مثلثى با زاويه هاي 
هاى آن ها يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

تمرين
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آيا ناصف عمودي يک ضلع مثلث 
حتماً از رأس مقابل آن مي گذرد؟

ناصف عمودي در يک مثلث

فعاليت

● ناصف عمودى قطعه خط AB را رسم کنيد.
● يک نقطه را مانند P بالاى ناصف عمودى قطعه خط AB انتخاب کنيد. 

● دو انجام قطعه خط AB را به نقطة P وصل کنيد.

وPB  را اندازه بگيريد چه رابطة باهم دارند؟  PA ● توسط خط کش طول هاى 
A را رسم کنيد و فعاليت فوق را در آن تکرار کنيد.  Bc c ● قطعه خط ديگرى مانند 

نتيجة فعاليت فوق را طور زير مى توان بيان و اثبات کرد.
قضيه: هر نقطة روى ناصف عمودى يک قطعه خط از دو انجام آن متساوى الفاصله اند.

 AB قطعه خط  ناصف عمودى   XY ثبوت: فرض مى کنيم 
روى   P اختيارى  نقطة  هر  که  دهيم  نشان  مى خواهيم  است. 

ناصف عمودى از نقاط A و B مساوى الفاصله اند.  
 PAPB = يعنى: 

 در دو مثلث PAH و PBH داريم:
                

                 
                   

A B
X

A
1 2

B

P

X

H

Y XY ناصف عمودى است،

ضلع مشترک،  

XY ناصف عمودى است،

B

A

C

 
''��

#�

°
°
¿

°
°
¾

½

=

==

=

PBHPAH

PHPH

90HH

BHAH
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چون در دو مثلث PAH و PBH دو ضلع و دو زاوية بين آن ها مساوى اند بنابراين مثلث 
ها با هم انطباق پذير اند. در نتيجه اضلاع آنها نيز با هم مساوى اند.

    PAPB =  يعنى: 

عكس قضيه فوق نيز صحيح است.

قضيه: هر نقطة که از انجام هاى يک قطعه خط متساوى الفاصله باشد، آن نقطه روى ناصف 
عمودى آن قطعه خط قرار دارد.

● مثلث کيفى ABC را رسم کنيد.

را رسم و نقطة تقاطع آن ها را O بناميد.  AC و   AB ● ناصف عمودى اضلاع 

را رسم کنيد. آيا اين ناصف عمودى نيز از نقطة O مى گذرد؟  BC ● ناصف عمودى ضلع 

مشاهدات فعاليت فوق را مى توان طور زير بيان و ثبوت کرد.

قضيه: در هر مثلث ناصف عمودى اضلاع آن يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

AC  يکديگر را در نقطة O قطع  و   AB ثبوت: در مثلث ABC ناصف هاى عمودى اضلاع 

BC  قرار دارد. کرده اند. مى خواهيم نشان دهيم که نقطه O روى ناصف عمودى ضلع 

واقع است.  AB چون نقطة O روى ناصف عمودى 

                   I....................OBOA=  پس:                  

چون نقطة: O  روى ناصف عمودى AC است.

     II....................OCOA=  پس:                  

3 مى توان نتيجه گرفت که: , و  از مقايسه تساوى هاى 

 OCOB =

فعاليت

A

B C
O
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از طرف ديگر قرار قضيه قبل مى دانيم هر نقطة که از انجام هاى يک قطعه خط متساوى 

الفاصله باشد آن نقطه روى ناصف عمودى آن قطعه خط قرار دارد؛ بنابراين نقطة O روى 

BC  قرار دارد. ناصف عمودى ضلع 

در نتيجه ناصف هاى عمودى اضلاع هر مثلث يک ديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

مثال: يک مثلث قايم الزاويه را رسم کنيد. محل تقاطع ناصف هاى عمودى اضلاع آن را 

دريافت کنيد.

ABC و ناصف هاي عمودي آن را رسم مي کنيم، ديده مي شود که  حل: مثلث قايم الزاوية 

ناصف هاي عمودي اضلاع قايم  مثلث در نقطة وسطي بالاي وتر يکديگر را قطع مي کنند.

در نتيجه مي توان گفت ناصف هاي عمودي در هر مثلث قايم الزاويه يکديگر را در نقطة 
وسطي بالاي وتر قطع مي کنند.

A

O

CB

C´

B C

A´

B´A
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تمرين

80 رسم کنيد. محل تقاطع ناصف هاى  ,70 ,30o o o 1- مثلث ABC را با وسعت  زاويه هاى 

عمودى اضلاع آن را دريافت کنيد.

2- مثلثى را با اضلاع 6، 4 و2.5 سانتى متر رسم و ناصف هاى عمودى اضلاع آن را ترسيم 

و محل تقاطع ناصف هاى عمودى را دريافت کنيد.
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مثلث ABC قايم الزاويه است. اگر   
باشد  مثلث  وتر  بالاي  ارتفاع   AH

ارتفاعات ديگر مثلث کدام ها اند؟

ارتفاعات مثلث 

فعاليت
● مثلث کيفى ABC را رسم کنيد.

BC  رسم کنيد، انجام آن را H بناميد. ● از رأس A ارتفاع را بالاي ضلع 

● از رأس هاي مثلث ABC خطوطى موازى به اضلاع آن رسم کنيد.

A نامگذارى کنيد؛ طورى که  B Cc c c ● مثلث حاصل شده از تقاطع، اين خطوط را

AB||BA  باشند. cc BC||CB,AC||CA  و cccc
عمود است؛ چرا؟ B Cc cبر قطعه خط AH  آياقطعه خط ●

● آيا چهار ضلعىABCBc متوازى الاضلاع است؛ چرا؟

است؛ چرا؟  CABA c=c ● آيا

B است؛ چرا؟ Cc cناصف عمودى قطعه خط  AH ● آيا قطعه خط

از فعاليت فوق مشاهده مى شود که:

صورت  اين  در  کنيم  رسم  آن  اضلاع  به  موازى  خطوطى  مثلث  يک  هاي  رأس  از  اگر   

ارتفاعات مثلث اوليه ناصف عمودى اضلاع مثلث تشکيل شده است.

پس  مى کنند.  قطع  نقطه  يک  در  را  يکديگر  مثلث  اضلاع  عمودى  هاى  ناصف  مى دانيم 

ارتفاعات مثلث، هم يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

قضيه: در هر مثلث ارتفاعات در يک نقطه متقاطع اند.

H

A

B C
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موازى  را  خطوطى   ABC مثلث  رأس هاي  از  ثبوت: 

مثلث  خطوط  تقاطع  از  مى کنيم.  رسم  آن  اضلاع  به 

مانند شکل تشکيل مى شود در اين حالت مي  A B Cc c c

توان نوشت: 

.  AB||BA cc BC||CB,AC||CA  و cccc

با در نظر داشت اين که اضلاع رو به روى چهارضلعى

موازى هستند نتيجه مى گيريم که اين چهار ضلعى يک متوازى الاضلاع است.  ABCBc
بنابراين اضلاع مقابل چهار ضلعىABCBc مساوى اند.

 I................BCBA =c  
يعنى:                                                                                     

به همين ترتيب چهار ضلعىACBCc نيز متوازى الاضلاع است؛ در نتيجه:

, و II نتيجه مى گيريم که:                                          از روابط 

CBAH  است. ccA CB||BC  است؛ بنا بر اين  cc و  BCAHA از طرف ديگر چون 

CBAH  است. ccA CABA  و  c=c نظر به اينکه 

CB  است. cc AH  ناصف عمودي  پس:

ترتيب  به  نيز    AC و   AB اضلاع  بالاى  ارتفاعات  که  داد  نشان  توان  مى  ترتيب  همين  به 

CA  هستند. چون ناصف هاى عمودى در يک نقطه  cc BA  و cc ناصف هاى عمودى اضلاع

يک ديگر را قطع مى کنند؛ پس ارتفاع ها نيز يک ديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

A B´C´

B H C

A´

تمرين

1- مثلث ABC را به طول اضلاع5 ،4 و 6 سانتى متر رسم کنيد. از هر راس بالاى ضلع 
مقابل ارتفاع رسم نموده و محل تقاطع آن ها را در صفحه مشخص کنيد.

2- يک مثلث قايم الزاويه را رسم نموده محل تقاطع ارتفاعات اين مثلث را مشخص کنيد.
3- مثلثى منفرجة الزاويه را رسم نموده محل تقاطع ارتفاعات آن رامشخص کنيد.

 

CABA

I................BCCA

c=c

=c
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فعاليت
● مثلث کيفى ABC را رسم کنيد.

CM  را رسم کنيد. و از رأس C ميانة  BN ● از رأس B ميانة 
● نقطة تقاطع آن دو ميانه را G نامگذارى کنيد.

را با خط کش اندازه گيرى کنيد. اين طول ها چه رابطة دارند؟  GN و  BG ● طول هاى

را با خط کش اندازه گيرى کنيد. اين طول ها چه رابطة دارند؟  GM و   CG ● طول هاى 

رسم نموده و انجام آن را K بناميد.  BC ● از رأس A ميانة را بالاى ضلع 
از نقطة G عبور مى کند؟  AK ● آيا 

رابطة  چه  هم  با  طول ها  اين  نموده.  اندازه گيرى  کش  خط  با  را   GK و   AG طول هاى   ●

دارند؟

ميانه هاي مثلث 

قضيه: ميانه هاى هر مثلث يکديگر را در يک نقطه قطع نموده و نقطه تقاطع، هر ميانه را به 
نسبت 2 بر 1 تقسيم مى کند.

است. با در نظر داشت   CM و   BN ثبوت: در مثلث ABC نقطة G محل تقاطع ميانه هاى 
  AC و  AB وسط هاى اضلاع   MN اين که قطعه خط 
را با هم وصل مى کند. پس طبق قضيه تالس نتيجه ميشود 

که:
           

CG  را Q مى ناميم. را P مى ناميم و نقطة وسطي   BG نقطة وسطى 

آيا فکر  کرده مى توانيديک مثلث را 
روى نوک تيز يک پنسل قرار داده 

که به زمين نه افتد؟

 

I...................BC
2
1MN

MN||BC

=�
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را در مثلث GBC با هم وصل مى کند.   CG و   BG قطعه خطى است که وسط اضلاع   PQ
بنا بر قضيه تالس در مثلث GBC مى توان نتيجه گرفت که: 
          

3 نتيجه مى شود که چهارضلعى MNQP که دو ضلع آن موازى و مساوى  , و  از روابط 
اند يک متوازى الاضلاع است.

در متوازى الاضلاع MNQP قطرها يکديگر را تنصيف مى کنند بنابراين:
 GNPG = GMQG   و =                                                                                      

از طرف ديگر مى دانيم:
 PBPG = QCQG  و =                                                                                         

بنابراين:
  PBGNPG == QCGMQG  و ==                                                                

 در نتيجه:

1
2

GM
CG

GN
BG

==

ABC دلخواه انتخاب شده بودند، پس اين رابطه  در مثلث   MC BN  و  چون ميانه هاي
براي هر دو ميانه دلخواه ديگر نيز درست است.

از اينجا نتيجه مي شود که سه ميانة مثلث يکديگر را در يک نقطه قطع مي کنند.
و نقطة تقاطع، هر ميانه را به نسبت 2 بر 1 تقسيم مي کند.

نقطة تقاطع ميانه ها به نام مرکز ثقل مثلث ياد مى گردد.

1- يک مثلث قايم الزاويه رسم نموده محل تقاطع ميانه هاي آن را مشخص کنيد؟
2- نشان دهيد که در هر مثلث متساوي الاضلاع محل تقاطع ميانه ها، ناصف ها و ارتفاعات 

در يک نقطه مى باشند؟
باشد نشان دهيد؟  CK AM,BN  و  3- در مثلث ABC اگر G مرکز تقاطع ميانه هاي 

 

3
1

AM
GM,

3
2

AM
AG

==

تمرين

 

II............BC
2
1PQ

PQ||BC

=
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●  قضاياى مثلث متساوى الساقين

هم  با  نيز  دو ضلع  آن  مقابل  زواياى  پس  باشند.  مساوى  هم  با  مثلث  يک  دو ضلع  اگر   -

مساوى اند.

- اگر دو زاويه يک مثلث با هم مساوى باشند. اضلاع مقابل زواياى مذکور نيز با هم مساوى 

هستند.

●  قضيه فيثاغورث 

- در هر مثلث قايم الزاويه مساحت مربعى که توسط اندازه وتر ساخته مى شود برابر مجموع 

مساحت هاى دو مربعى است که توسط اندازه هاى دو ضلع قايم آن مثلث ساخته مى شود.

- در هر مثلث قايم الزاويه مربع وتر، مساوى به مجموع مربعات اضلاع قايم آن مى باشد:

●  قضاياى خطوطى که يكديگر را در يک نقطه داخل مثلث قطع مى کنند

- هر نقطه روى ناصف الزاويه از دو ضلع زاويه متساوى الفاصله است.

- هر نقطة که از دو ضلع يک زاويه متساوى الفاصله باشد آن نقطه روى ناصف آن زاويه 

قرار دارد.

- در هر مثلث ناصف الزاويه هاى داخلى يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

- هر نقطه روى ناصف عمودى يک قطعه خط از دو انجام آن متساوى الفاصله اند.

ناصف  روى  نقطه  آن  باشد  الفاصله  متساوى  قطعه خط  يک  هاى  انجام  از  که  نقطه  هر   -

عمودى آن قطعه خط قرار دارد.

- در هر مثلث ناصف عمودى اضلاع آن يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند.

- در هر مثلث ارتفاعات در يک نقطه متقاطع اند.

- ميانه هاى هر مثلث يکديگر را در يک نقطه قطع مى کنند و نقطة تقاطع ميانه ها، هر ميانه را 

به نسبت 2 بر 1 تقسيم مى کنند.

نكات مهم فصل  پنجم 

2 2 2a b c+ =
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براى سؤال هاى زير چهار جواب داده شده است. جواب صحيح را دريافت و دور آن را 
حلقه نماييد.

1- در مثلث منفرج الزاويه محل تقاطع هر سه ناصف عمودى در کجاست:
a( در داخل مثلث             b( در خارج مثلث 

c( بالاي ضلع بزرگ           d( هيچ کدام
2- مثلثى با داشتن اضلاع 8، 4 و 5 واحد طول مفروض است، سه ارتفاع اين مثلث يکديگر 

را:
a( در داخل مثلث قطع مى کنند       b( در خارج مثلث قطع مى کنند  

c( روى ضلع به طول 5 متقاطع اند.       d( در رأس مقابل بزرگترين ضلع قطع مى کنند.
3- هرگاه در مثلث قايم الزاويه اندازة اضلاع قايم 3 و 2 واحد باشند، طول وتر عبارت است 

از:
2 )d                     3 )c                        3 )b                   13  )a

4- در مثلث متساوى الساقين يک زاوية قاعدة آن مساوى به °65 است.
زاوية قاعدة ديگر آن عبارت است از:

45°)d                        70°)c                        65° )b                      50°)a
در عبارات زير جاهاى خالى را با کلمات مناسب پر نماييد.

1- در مثلث منفرج الزاويه ارتفاعات يکديگر را ............... قطع مى کنند.
مذکور  مثلث  باشد.   5cm و   4cm  ،3cm ترتيب  به  مثلث  يک  اضلاع  طول  اگر   -2

.................... است.
مساوى  هم  با  آن   ................... باشند  مساوى  هم  با  آن  دو ضلع  گاه  هر  مثلث  3-در يک 

است.
سؤالات زير را حل نماييد.

1- در اشکال زير مثلث هاى قايم الزاويه داده اند، وتر هاى مثلثها را به تقريب کمتر از 0.1 
حساب کنيد.

2- مثلثABC  را طورى رسم کنيدکه  ABC =  80° ، BC = 6 وACB = 80°  باشد، 
بعداً ناصف هاى مثلث هاى مذکور را رسم کنيد.
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افاده هاى الجبرى
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فعاليت

را  خود  درآمد  حصه   
1

10 نفر يک 
چگونه  را  خبر  اين  دهد،  مى  فقرا  به 

مي توانيم به زبان رياضي اعلان کنيم؟

مفهوم متحول

جدول زير را تکميل کنيد:

a×4 را به شکل4a نشان مي دهيم. a×4 يعني چه؟ براي ساده نويسى   ●

2a نشان داد؟ ● آيا مي توان مساحت هر مربع را به شکل 

● آيا مي توان براى نشان دادن مساحت مربع از حرف ديگر استفاده کرد؟

● اگر محيط مربع را به P و مساحت آن را به S نشان دهيم، قاعدة براي پيدا کردن محيط و 
مساحت مربع را دريافت کنيد.

● محيط و مساحت مربعي با ضلع 4 واحد با قرار دادن 4 به جاي a به دست بياوريد.

● آيا مي توان به جاي a هر عدد مثبت ديگر را قرار داد؟ اين عدد مثبت چه چيزي را نشان 

مي دهد؟

از فعاليت فوق مي توان بيان کرد:
اين  نظر داشت  در  با  استفاده کرد.  از حروف مي توان  قانون عمومى  يا  و  قاعده  بيان  براي 
حقيقت که قيمت هاي مختلف را مى توان به جاي حروف قرارداده در اين حالت حروف را 

متحول مي ناميم. 

910312

4 × 2

3 × 3

طول ضلع مربع

محيط مربع

مساحت مربع

1
10

110000
10
.

15000
10
.

1
10

x �113000
10
.
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تمرين

براي  را  آن  مقادير  و  نوشته  افاده  يک  در  را    5 عدد  علاوة  به   a عدد  يک   : 1 مثال 
2 محاسبه کنيد. , 3 , 5= �a

ترتيب  را  زير  a جدول  مختلف  هاى  قيمت  براي  که   5+a از  است  عبارت  فوق  افادة  حل: 
مي دهيم.

مثال 2 : جملة" حاصل ضرب يک عدد ضرب در خودش مساوي است با همان عدد به توان 
2". اين عبارت را به شکل يک افاده نوشته وبا دو مثال عددي نشان دهيد.

2× =a a a حل: افادة حرفي عبارت است از:  

22 است. 2 2 4× = = a=2 باشد پس:  اگر 

مى شود. 21 1 1 1( )
2 2 2 4
× = =

 
 باشد. پس: 

1
2

=a اگر 

براي  و  نشان دهيد  افاده هاى حرفي  به صورت  مناسب  استعمال حروف  با  را  جملات زير 
هريک 3 مثال عددي بياوريد.

● هر عدد به توان يک مساوي به خود عدد است.  

● يک به توان هر عدد مساوي به يک است.  

● به ا ستثناى صفر هر عدد به توان صفر مساوي به يک است.  

● صفر به توان هر عدد مساوي به صفر است.  

 

a
a + 5

2

2 + 5 = 7

– 3

– 3 + 5 = 2

5

5 + 5 = 10
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فعاليت

محيط مثلث شکل ورودى را دريافت 
کنيد.

افاده هاي الجبري

● در مثلث متساوي الساقين مقابل، اندازة ساق را به a  و قاعده را به b نشان 

مي دهيم. چرا هر دو ساق را به a نشان مي دهيم؟
و   4=a براي  را  آن  بنويسيد.  فورمول  به شکل يک  را  مثلث  محيط   ●

b=5  محاسبه کنيد.

فورمول  يک  صورت  به  را  مقابل  مستطيل  مساحت  و  محيط   ●

بنويسيد.
2 به دست 

3
=l

 
و

 

3
4

=w
 
مساحت و محيط مستطيل را براي  ●

آوريد.

l

w

a

b

از فعاليت فوق مي توان بيان کرد:
عمليه هايى  ترکيب  از  که  را   a4 و  ba2,ba3,a4,

2
ba4وa 2 +�

�
مثل افاده هايي 

تشکيل  متحول  چند  يا  يک  از  اعداد  با  جذر  و  توان  تقسيم،  ضرب   تفريق،  جمع،  چون: 
شده باشند، افاده هاي الجبري)جملات الجبري( مي نامند. قيمت عددى يک افادة الجبري را 

مي توان براي قيمت هاي مختلف متحول دريافت کرد.

 b=  
3 , 4 , 3 , 2 , 2
2

� � شدة داده  قيمت هاي  به  را   2b افادةالجبري  قيمت  مثال : 
دريافت کنيد.

a a

a

A

B C
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تمرين

b

2b

2

2 × 2 = 4

4

2 × 4 = 8

–2

2 × (–2) = –4

–3

2 × (–3)= –6 2 ×         = 3

3
2
3
2

حل:

1- قيمت عددي هر افادة الجبري را به قيمت هاي داده شده حساب کنيد.

x 1 a

b

b(a+7)

2 –5 3

9 5

6 –2

x – 12
– 1
2
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فعاليت

داشتم،  کتابچه  دو  من  گفت:  عبداالله 
خريد  برايم  پدرم  ديگر  کتابچة  سه 

حال 5 کتابچه دارم.
کبير گفت: من هم سه کتابچه داشتم، 
2 قلم پدرم برايم خريد. چه مي توانم 

بگويم؟

ساده کردن افاده هاي الجبري

عبارت هاي زير را ساده و تکميل کنيد.

● در ساده کردن عبارت هاي فوق از کدام خاصيت استفاده کرديم؟

y2x3  را جمع کنيد؟ + 23  يا  + ● آيا مي توانيد 

را جمع نماييم؟ bb 32 + ● آيا مي توان افاده 

5 3 2 3 (5 2) 3 7 3
8 0.5 2 0.5 (..... .....) ... ..... ..... .....

2 3 (..... .....) .....

4 3 2 (..... ..... .....) .....
2 3 (..... .....) .....

3 4 (..... .....) .....
2 3 (..... .....)

× + × = + × = ×
× � × = � × = × =

+ = + =

+ + = + + =
+ = + =

� + = + =
+ = + × =

a a a a

y y y y

ax ax ax .....ax

2x + 3x = 5x

x : كتابچه
y : قلم

3x + 2y = ?



118

از فعاليت فوق مي توان چنين نتيجه گرفت:
ax3ax2  هرکدام افاده هاى الجبرى اند  + a3a2,y4y3  و  ++� ديده مى شود که 

که حد هاى آن داراى عين حروف و توان هاى مساوى مى باشد
 پس گفته مى توانيم حد هاى که داراى عين حروف بوده و توان هاى شان مساوى 

باشند حدود مشابه گفته مى شوند.

مثال 1: افادة زير را ساده کنيد:

�2 در ضريب ها است که در متحول ضرب مي شود پس  n 5n و  حل: چون تنها تفاوت 
8s نيز با هم مشابه اند که ذيلاً نشان داده شده  �7 و  s حدود مشابه هستند به همين ترتيب 

اند.

n3 با هم مشابه نيستند. پس جمله را بيشتر از اين نمي توان ساده کرد. چون s و 
8yz3xy2   را جمع کنيد. ++ 8yz4xy5  و  2 �+ مثال 2 : افاده هاي 

تمرين

2

2

5 4 8
3 8
+ �

+ + +

xy yz

xy yz

26 7+xy yz

1- افاده هاي الجبري زير را ساده کنيد:

2- کدام يک از افاده هاي زير با هم مشابه اند:

) 5 7 4 3 ) 8 3 5 8
) 3 2 4 3 5 ) 4 5 3 2

+ � + + + �
+ + + � � � +

a a d a d b c k k k

c d c d c d d b b

 22 9,3) xxc

2 3) 3 , 8b xy x y

2 3 3) 4 , 2�a x y x y

 s7n2s8n5 ��+

 sn3s)78(n)25(s7n2s8n5 +=�+�=��+
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فعاليت

اضلاع  اگر  داريم   a ضلع  با  مربعى 
مربعات  دو برابر باشند، نسبت مساحت 

مربع اول بر دوم چقدر است؟

ضرب يک حده ها

تساوي هاي زير را در نظر بگيريد:

● در اين حاصل ضرب از کدام خاصيت عملية ضرب و قاعدة ضرب طاقت ها استفاده شده است؟

طرف  افادةالجبرى  عددي  ضريب  و  مساوات  چپ  طرف  ضربى  عوامل  عددي  ضريب   ●

راست تساوي باهم چه رابطه يي دارند؟
● توان هاى  هريک از متحولين در دو افادةالجبرى با هم چى رابطه دارند؟

● محاسبات فوق را براي افاده هاي زير انجام دهيد:
2 3 2 2 3

3 2 3

3 4 ...
19 ...
5

× =

� × =

x y z x y z

x a ya

ba4,ab6,yx2,yx3  را که از ضرب عدد در متحول  2223 2 در فعاليت بالا افاده هاى چون 
با توان هاى طبيعى يا صفر تشکيل شده اند يک حده و عددى را که در متحول ها ضرب مى 

شوند به نام ضريب يک حده ياد مى کنند.
در ضرب يک حده ها بايد ضرايب و علامه آن ها را در همديگر ضرب کنيم و توان هاى 

متحولين مشابه را با هم جمع کنيم.

3 2 2 3 2 2 3 2 2 1 5 3

2 2 2 2 3 3

(3 ) (2 ) (3 2) 6 6
(4 ) (6 ) (4 6) 24

+ +� = × � = =

� = × � =

x y x y x y x y x y x y

a b ab a b ab a b

a
2a

1S 2S   = ?�
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36,4  را با هم ضرب کنيد. bab� مثال 1: افاده هاى الجبرى  
                                                                               

3 3 4( 4 )(6 ) ( 4 6) 24� = � � = �ab b abb ab حل:                       
مثال 2: کدام يک از افاده هاى الجبرى زير يک حده اند؟

2

2

2

4)
5

) 4 5
4)

)

+

a y x

b y x

y
c

x

d xy

حل:  c،a و d هر کدام يک حده اند.

تمرين

حاصل ضرب يک حده  هاي زير را حساب کنيد:

2 2 2

2 2 2 2

) ( 5 ) (3 ) ) ( 2 ) ( )

) 2 ( 3 ) ) ( 3 ) ( 5 )

� × � ×

� × � � × �

a x ay ax b xy z x z

c xy a d x xy
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فعاليت
جاهاي خالي را پر کنيد. 

دو روش تقسيم يک حده  ها را با هم مقايسه کنيد. در هر روش از چه خواص استفاده   ●

کرده ايم.
● ضريب توان هاي متحول در دو طرف راست و چپ با هم چه رابطة دارند؟

5

2
3y
y

——

5

2 2
3y
y

3y     y
y

—— = ————

5

2
3y
y

—— = 3y            = 3y–

تقسيم افاده هاى يک حده

و    x2 طول به  مستطيل  مساحت 

مربع  مساحت  برابر  عرض x ، چند 
به طولx است؟

از فعاليت فوق مي توان بيان کرد:
در تقسيم يک حده ها از قاعدة ساده کردن کسرها استفاده مي شود. ابتدا ضريب عددي يک 
حده ها را بالاى يکديگر تقسيم نموده و حدود باقيمانده را با استفاده از قوانين طاقت  ساده 

مي کنيم.

3 تقسيم مي کنيم. 25x y z 4 را بر يک حدة 320� x y z مثال 1: يک حدة

حل:      
4 3 4 3

3 2 3 2

20 20
5 5

4

� �
= × × ×

= �

x y z x y z

x y z x y z

xy

2x

x

x

x = ?
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3 را ساده کنيد. 212 8
2
+x x

x

مثال 2: افاده الجبري 

حل:     
3 2 3 2

2

12 8 12 8
2 2 2

6 4

+
= +

= +

x x x x

x x x

x x

 ساده کنيد:

4 8 4 2

4 7 6 2

4 4 5

3 3

) )

10 9) )
30 45

�

�
�

a b a b
a b

a b a b

m c d
c d

m c d
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فعاليت

مى دانيم مساحت يک مستطيل را که 
طول آن 5 و عرض آن 4 سانتى متر 
مساحت   آيا  کنيم.  پيدا  چگونه  باشد 
 cm)2x3( � مستطيلى که طول آن 

چگونه  است   5xcm آن  عرض  و 
مى توان پيدا کرد؟

ضرب افاده هاي الجبري

شکل مقابل را در نظر بگيريد:
1S را با يک افادة الجبرى بنويسيد. ● مساحت مستطيل 

2S را با يک افادة الجبرى بنويسيد. ● مساحت مستطيل 

الجبرى  افادة  يک  با  را   ABCD مستطيل  مساحت   ●

S نشان دهيد.  بنويسيد و آن را به 
2S وجود دارد؟ 1 و  ,S S ● چه رابطه يى بين 

3x

2x

4x+1 BA

CD
2S1S

از فعاليت فوق مي توان بيان کرد:
براي ضرب کردن يک افاده يک حده در يک افادة الجبري از خاصيت توزيعى ضرب بالاى  

جمع مي توان استفاده کرد.

2 به دست آوريد. 2�x a �25 را در افادة الجبرى  ax مثال 1 : حاصل ضرب يک حدة
2حل:  2 2 2 2 2 2

4 3 2

5 ( ) ( 5 ) ( 5 ) ( )
5 5

� � = � × + � × �

= � +

ax x a ax x ax a

ax a x

?)62(3 232 =+� aaaa مثال 2 : 
3حل: 2 3 22 2 2 2

5 4 3

( 2 6 ) ( ) [ ( 2 )] (6 )3 3 3
3 6 18

3� + = + � +

= � +

a a a a a a a

a a

a a

a

a

1

5X

3X-2

5

4 S  =5X4

2S  =?
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فعاليت

تمرين

3x

2x

b

2b

1S

2S 4S

3S

شکل مقابل را در نظر بگيريد:
1S را دريافت کنيد. ● مساحت مستطيل 

2S را دريافت کنيد. ● مساحت مستطيل 

3S را دريافت کنيد. ● مساحت مستطيل 

4S را دريافت کنيد. ● مساحت مستطيل 

را  بزرگ  مستطيل  مساحت  باشد.   2 +x b آن  عرض  و   3 2+x b مستطيل  طول  اگر   ●

S نشان دهيد. دريافت کنيد و آن را به 
4S را بنويسيد. 3S و   ، 2S  ، 1S  ، S ● رابطه بين 

از فعاليت فوق مي توان بيان کرد:
براي ضرب کردن  دو افادةالجبري با همديگر با استفاده از خاصيت توزيعى ضرب بالاى 

جمع، يک به يک تمام حدود افادة اول را در حدود افادة دوم ضرب مي کنيم. 
1�x را به دست آوريد. x+2 در دو حدة  مثال 1 :  حاصل ضرب دو حدة 

حل:

را ساده کنيد.                           ( 2)( 2)+ �x x مثال 2 : 
حل:

2

( 2)( 1) ( 1) 2( 1)
2 2
2

2

+ � = � + �

= � + �

= + �

x x x x x

x x x

x x

حاصل ضرب افاده هاى زير را به دست آوريد:

2

( 2)( 2) ( 2) 2( 2)
2 2 4
4

2

+ � = � + �

= � + �

= �

x x x x x

x x x

x

4 2 2 2

3 2

1) 3 (2 6 ) 2) 5 ( )
3) 9 (2 4 7) 4) ( )( )

� � � +

� � � + +

n n n ab a ab b

k k k a b x y
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فعاليت

آيا مي توانيد  يک راه ساده و  سريع 

 10002 9998× ضرب  براي  را 
دريافت کنيد؟

مطابقت ها
Identities

در جدول زير  قيمت هاى دو افادة الجبري A و B را براي قيمت هاي مختلف x دريافت 
xکنيد: A = 3x (2x – 4) B = 6x   – 12x

3
2

– 4
0

2

1
2

چه رابطة بين A و B وجود دارد؟

از فعاليت فوق مي توان رابطه بين A و B را به شکل زير خلاصه کرد:
تساوي دو افاده الجبري را که براي تمام قيمت هاي متحول با هم مساوى باشند يک مطابقت 

مي ناميم.

● عمليه ضرب اعداد مقابل را انجام دهيد.

(10000+2)(10000-2)

=(10000) -22
2

(10002)(9998)=?

 

?2832)c
?96104)b
?198202)a

=�
=�
=�
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تمرين

● جاهاي خالي را پر کنيد.

b=2 قرار دهيد. حاصل ضرب جزء a و  a=200 و قيمت  ● در افاده هاى فوق قيمت 

جز b را با هم مقايسه کنيد.
 b و a 4 در دو طرف مساوات قرار داده حاصل ضرب جزهاى=b a=100 و  ● اين بار 

را مقايسه کنيد.

از فعاليت فوق نتيجه مى گيريم:
حاصل ضرب مجموع دو عدد در تفاضل همان دو عدد مساوي است با تفاضل مربعات آن 

که به نام تفاضل مربعات هم ياد مى شود. 2 2( )( )a b a b a b+ � = � دو عدد 

مثال   : قوس هاى زير را با هم ضرب و به شکل تفاضل مربعات افاده کنيد:

:(a حل

           :(b

:(c2 2 2 2 2

4 2

(2 5 )(2 5 ) (2 ) (5 )
4 25

+ � = �

= �

a a a a a a

a a
:(d2 2

2

( 1)( 1) ( ) (1)
4 4 4

1
16

+ � = �

= �

x x x

x

 قوس هاى زير را با هم ضرب و به شکل تفاضل مربعات افاده کنيد.

2 2 2 2

2 2

) ( 5)( 5) ) (5 7)(5 7)

) (2 5 ) (2 5 ) ) ( 1)( 1)
4 4

� + + �

+ � + �

a x x b x y x y

x x
c a a a a d

2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2

4 10

(5 7)(5 7) (5 ) 7(5 ) 7(5 ) (7)
25 49

+ � = � + �

= �

x y x y x y x y x y

x y

2

( 5)( 5) 5 5 5 5
25

� + = × + � � ×

= �

x x x x x x

x
 2

 
............)ba)(ba(:b
............)ba)(ba(:a

��+=+�
�+�=�+

 

)yx6)(yx6()f)149)(149()e)5x2)(5x2()d

)2x)(2x()c)1
x
1)(1

x
1()b)7P)(7P()a

+��+�+

�+�++�
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● مفهوم متحول

براى بيان قاعده عمومى يا قانون از حروف مي توان استفاده کرد. با در نظر داشت اين که 
را متحول  اين حالت حروف  قرار داد. در  به جاى حروف  توان  قيمت هاي مختلف را مى 

مي ناميم.

● تعريف افادة يک حده

اعداد و حروف الجبرى که در آن عملية ضرب، تقسيم، طاقت و جذر صورت گرفته باشد 
افادة يک حدة الجبرى ناميده مى شود.

 
ba4,ab6,

x3
y3,

c
abc3,yx2و

ab5
yx3 22

2

2

2
2

22

مثلاً: 

● ضريب افادة يک حده

عددي که در متحول  ضرب مي شود ضريب يک حده مي ناميم.

● حدود مشابه

حدهايى که داراى عين حروف بوده و توان هاى شان مساوى باشند حدود مشابه گفته 
مى شوند.

● افاده هاي الجبري
چون:  عمليه هاي  ترکيب  از  که   a4 و   2 , 3 4 , , 2� +a x ab a b مثل  هاي  افاده 
جمع، تفريق، ضرب، تقسيم، توان و جذر با اعداد از يک يا چند متحول تشکيل شده باشند 
افاده هاي الجبري ناميده مي شوند. مقدار قيمت يک افادة الجبري را مي توان براي قيمت هاي 

مختلف متحول دريافت کرد.

● ضرب افاده يک حده

در ضرب يک حده ها بايد ضرايب و علامه آن ها را با همديگر ضرب کنيم و توان هاى 
متحول هاى مشابه را با هم جمع کنيم.

نكات مهم فصل ششم 
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● تقسيم افاده هاى يک حده

در تقسيم افاده هاى الجبرى يک حده  از قاعدة ساده کردن کسرها استفاده مي شود. که ابتدا 
ضرايب و علامه ها را بالاى يکديگر تقسيم نموده و حدود باقي مانده را با استفاده از قوانين 

توان ها، ساده مي سازيم.

مطابقت
مطابقت  يک  است،  برقرار  متحول  قيمت هاى  تمام  براى  که  افادةالجبرى  دو  تساوى   ●

مى ناميم.
● حاصل ضرب مجموع دو عدد در تفاضل همان دو عدد مساوي است با تفاضل مربعات آن 

دو عدد. 
2 2( )( )+ � = �a b a b a b
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1- سؤال هاى زير را به دقت خوانده براي هر سؤال چهار جواب داده شده است. جواب 
درست را انتخاب نموده و دور آن را حلقه بکشيد.

● يک عدد ضرب در خودش جمع 6 عبارت است از:
2 2) 6 ) 6 ) 6 )a x b x c x d� + + هيچ کدام

5 عبارت است از: (4 )� ab ac ● حاصل ضرب 
2 2 2 2 2) 20 ) 20 ) 20 ) 20a a bc b a bc c ab c d a bc�

 عبارت است از:
2 2

3 2

4
4�
m n

m n
● حاصل تقسيم 

1 11) ) ) )a m b c m d
m

� ��
� جواب b و c درست است 

1 باشد عبارت است از:
2

=x 3 در صورتي که  16
2

�x ● قيمت عددي افادة 

11 1) ) 4 ) 4 )
4 4

��a b c d x

2- جا هاي خالي را با کلمات و اعداد مناسب پر کنيد:
● براي ساده کردن افاده هاي الجبري ..................................... را با هم جمع وتفريق مي کنيم.

● يک افادةالجبرى که از ضرب اعداد حقيقى و ............................ هاي مختلف با توان هاى 

اعداد تام يا اعداد حقيقى تشکيل شده باشد يک حده است.

● عددي که در متحول ها ....................... مي شوند. ضريب يک حده مي ناميم.

3- افاده هاي زير را ساده کنيد:

تمرينات عمومي

 

)6(4))3(2)
))(6())2(2)

22

2222

xyydabac

yaxxybcba

��

���
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4- کسرهاي زير را ساده کنيد:

5- ساده کنيد:

6- افاده هاي زير را با استفاده از مطابقت ساده کنيد:

3 4 2 3 4 2) 7 8 ) 5 ) 4 5 2
3 2 4 3 2

a a b c a b c b x y c a b c

x y a b c

� + + �
+ � + � �

1 1 1 1) ( )( ) ) ( )( ) ) (5 2 )(5 2 )
2 2 5 5

a a
a z z b c a b a b

b b
+ � + � + �

 

ab

abba
d

xy

xyz
c

a

ab
b

xy

yx
a

5
105)

3
15)

3
3)

2
12)

22

3

42

�
+�

�
�

�



فصل هفتم
معادلات
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فعاليت

نزد خود  پول در  ! چقدر  زلمى: عمر 
داريد؟

عمر: اگر از دو چند پولي که در نزد 
خود دارم 2 افغاني کم گردد مساوى 

به  20افغاني مي شود.
زلمى: فهميدم چند افغانى داريد.

عمر: چطور فهميدي که من نزد خود 
چند افغانى نقد دارم؟

مفهوم معادله

زلمي مي خواست از يک دکان يک کيلو بوره بخرد. دکاندار تنها وزن هاي يک يک دانه 
يى  100گرامه، 150 گرامه، 250 گرامه، نيم کيلويي و 2 کيلويي داشت.

● چگونه براي زلمي دکاندار يک کيلو بوره را وزن کند؟ کدام يک از روش هاي زير براي 

وزن کردن يک کيلوگرام بوره درست است؟
- دکاندار اولاً نيم کيلو بوره را وزن نموده، بعد وزنة نيم کيلويي را با نيم کيلو بورة وزن شده 

در يک پلة ترازو گذاشته و يک کيلو بوره را در پله ديگر ترازو وزن مي کند.
- دکاندار 2 کيلو بوره را وزن نموده، بعد 2 کيلو بورة وزن شده را در هر دو پلة ترازو نصف 

مي کند.
�tچه روش ديگر براي اندازه کردن يک کيلو بوره را شما مي توانيد  با استفاده از وزن هاي 

موجود پيشنهاد نماييد؟
�tدر پايان هر روش هر دو پلة ترازو در چى حالتى قرار دارند؟

�tمحتويات هر دو پلة ترازو در پايان هر روش با هم چه نسبتي دارند؟
t اگر در يک پلة  ترازو يک بسته وزن نا معلوم با يک وزنة يک کيلويي و در پلة ديگر آن  
يک وزن نيم کيلويي و دو کيلويي در حال تعادل قرار داشته باشند، تعادل پله ها را با يک 

تساوي الجبري نشان دهيد.
�tآيا مي توانيد تصور کنيد که وزن بسته چند است؟ به عبارت ديگر بستة نامعلوم چقدر وزن 

داشته باشد تا تعادل ترازو حفظ گردد؟
در فعاليت بالا، وزن کردن يک کيلو گرام بوره و تعادل آن با اوزان گوناگون موجود نتيجة 

 
105

2
1

�=� xx
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تمرين

زير را به معناى مفهوم معادله به دست مي آوريم.

● يک مساوات الجبرى که براى بعضى از قيمت هاى مجهول صدق نمايد به نام معادله و 

دريافت عددى که معادله الجبرى را به يک مساوات عددى تبديل نمايد به نام حل و يا جذر 
معادله ياد ميگردد.

● آنچه که در حل معادله پى سراغ آن مى باشيم به نام مجهول معادله ياد گرديده که اکثراً 

آن را به x نشان مى دهند.
15 مي شود، عددکدام است؟ 5 جمع گردد مساوي به  مثال: اگر با يک عدد، عدد

 5 حل: اگر عددي را که دنبال آن هستيم  x بناميم پس سوال طوريست که اگر با x عدد 
5 15x + = 15 مي گردد،  يعني:                                  جمع شود مساوي به 
15 حاصل گردد. کدام عدد است که با 5 جمع گرديده و در نتيجه عدد 

از حل کردن معادلة فوق مي توان گفت که عدد مساوي به 10 مي باشد.
10x =  يعني:                                                                   

وضع   5 15x + = معادلة  در  را  شده  دريافت  قيمت  هرگاه  مسأله  امتحان  خاطر  به  حال 
 5 15x + = نماييم داريم:                                                                                      

   
10 5 15
15 15

+ =
=

15 درست است بنابر اين پاسخي که به دست آورده بوديم براي  15= چون تساوي عددي 
معادله درست مي باشد.

باشد، مطلوب است.  9 واحد طول  به  اگر محيط يک مثلث متساوي الاضلاع مساوي   -1
معادله الجبري که از حل آن يک طول ضلع مثلث را دريافت نموده بتوانيم.

2- اگر با يک عدد، عدد9 جمع گردد مساوي به 14 مي شود، عدد چند است؟

تعريف



135

فعاليت

در  گلوله  دو  با  نامعلوم  وزن  يک  اگر 
ديگر  پلة  در  و  ترازو  پلة  طرف  يک 
5 گلوله برابر و مساوي قرار داشته  آن 
چند  به  مساوي  مجهول  وزن  باشند، 

گلوله مي باشد؟ چه فکر مي کنيد؟

عمليه هاي جمع و تفريق در معادله

تعادل ترازو در حالت فوق به معناي آن است که اوزان قرار گرفته در هر دو پلة ترازو با هم 
برابر اند. پس اگر وزن نامعلوم طرف راست را x بناميم به سؤال هاى زير جواب دهيد.

● تساوى الجبرى براي تعادل اين که 2 گلوله با وزن مجهول در يک پله و در پلة ديگر ترازو 
5 گلوله قرار داشته باشند بنويسيد؟

● اگر از هر دو پلة ترازو دوگلوله را برداريم آيا تعادل ترازو باقي مي ماند؟
● آياکم کردن گلوله ها از هر دو پلة ترازو از نگاه رياضي با عمليه رياضى يکسان است؟ 

● نظر به اين که با کم کردن گلوله ها تعادل بر هم نمي خورد پس اين عمل از نگاه رياضي چه 
معنا دارد؟

● حال اگر به هر دو پلة ترازو 4 عدد گلولة هاى يکسان علاوه گردد چه اتفاقي مي افتد؟

از مشاهدات فعاليت بالا نتيجة زير به دست مي آيد: 

 اگر از هر دو طرف پله هاي يک ترازو در حال تعادل، يک مقدار معين را کم و يا به هر دو 
پله يک مقدار مساوي را اضافه نماييم باز هم تعادل باقي مي ماند.

به اصطلاح رياضي اگر از طرفين يک تساوي عين عدد را کم و يا با آن زياد نماييم باز هم 
تساوي بر قرار مي ماند. يعني:

:c باشد، پس براي هر عدد حقيقىa b= اگر 

a مي باشد. c b c� = � a و c b c+ = +
از اين خاصيت در حل معادلات استفاده به عمل مي آيد.

x
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7 را حل کنيد؟ 9x + = مثال1: معادلة 
حل: ميدانيم که اگر از طرفين معادله عدد 7 را کم کنيم در تعادل معادله تغيير نمي آيد، 

بنابراين:

امتحان: هر گاه حل دريافت شده را در اصل معادله قرار دهيم داريم:

2x درست است. = چون تساوي عددي بر قرار است، بنا بر اين حل دريافت شدة 
5 را به دست آوريد؟ 4x � = مثال2: حل معادلة 

حل: ميدانيم که هرگاه با طرفين معادله، عددي را جمع نماييم، تعادل مساوات بر هم نمي 
خورد، بنا بر اين، جمع نمودن عدد 5 به هر دو طرف معادله براي ما مي دهد:

امتحان: حل دريافت شده را در اصل معادله قرار مي دهيم:

9x حل معادله مي باشد. = 4 وجود دارد؛ بنا بر اين  4= چون تساوي عددي 

7 7 9 7
2

x

x

+ � = �
=

7 9
2 7 9

9 9

x + =
+ =

=

5 5 4 5
9

x

x

� + = +
=

5 4
9 5 4

4 4

x � =
� =

=

1- اگر با يک عدد 3 اضافه گردد 15 حاصل مي شود؛ عدد کدام است؟
2- اگر از يک عدد 7 را تفريق نماييم 13 حاصل مي گردد؛ عدد کدام است؟

3- معادلات زير را حل کنيد:
) 6 2
) 4 1
) 2 3

a x

b x

c x

� =
+ =
+ =
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فعاليت

دو ترازوي 1 و 2 با 2 گلوله مساوي دريک 
وزن  يک  آن  ديگر  طرف  در  و   طرف 

 نامعلوم در حال تعادل قرار دارد.
در  را  گلوله ها  طرف  به  طرف  هرگاه 
ديگر  پلة  در يک  را  وزن ها  و  پله  يک 
ترازوي شماره 3 قرار دهيم جواب تان به 

سؤال زير چيست؟
درحال  تعادل   سوم     شماره  ترازوي  آيا 

خواهد ماند يا نه؟

عمليه هاي ضرب و تقسيم در معادلات

ترازوي شماره 3 را در نظر مي گيريم. ديده مي شود که باز هم ترازو در حاليکه در يک 
طرف آن دو وزنة مجهول و در طرف ديگر آن 4 عدد گلوله مساوي قرار دارند، در حال 

تعادل است. اگر وزن مجهول را x بناميم به حل سؤال هاى زير فکر کنيد؟
● افادة رياضي و يا به عبارت ديگر بيان الجبري براي تعادل ترازوي شماره 3 کدام است؟

● حال هرگاه دوباره گلوله ها و وزنه ها را بجاي خود برگردانده نصف نماييم و دوباره يک 

اين  در  آيا  بمانيم،  باقي  ترازو  همين  در  را  ديگر  قسمت  و   1 شماره  ترازوي  به  را  قسمت 
صورت باز هم تعادل در ترازو هاي شماره 1 و 3 وجود خواهد داشت؟

● نصف نمودن گلوله ها و وزنه ها از نگاه رياضي چه معني دارد؟
● آيا اين فعاليت را براي بيشتر از 2 ترازو نيز مي توانيم انجام دهيم؟

 از فعاليت فوق مي توانيم نتيجة زير را بيان نماييم:
هرگاه وزنه هاي هر دو طرف ترازو را به دو يا بيشتر از دو قسمت مساوى تقسيم يا ضرب 
نماييم ويا نصف از وزنه را از هر دو طرف ترازو  برداريم باز هم تعادل باقي مي ماند. زيرا 

وزن هر دو طرف ترازو با هم مساوي مي باشد.
از نگاه رياضي اگر طرفين يک تساوي را در عددي ضرب يا بر عددى خلاف صفر تقسيم 

نماييم، باز هم مساوات باقي مي ماند به عبارت ديگر:

ac مي باشد. bc=  ، c باشد، پس براي هر عدد حقيقي a b= اگر

مي باشد. a b

c c
= و براي هر عدد حقيقي c خلاف صفر، 

x

x

x x

1

2

3
?
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3 را در نظر گرفته، حل آن را به دست آوريد. 6x = مثال: مساوات 

اطراف مساوات فوق را به 3 تقسيم نموده داريم:
3 6 2
3 3
x

x= � =

2x را در اصل معادله وضع نماييم داريم: = امتحان: هرگاه قيمت 

2x واقعاً حل مساوات فوق مي باشد. = ديده مي شود که 

معادلات زير را حل کنيد:

 

3
2

3
4)7

24)6

4
2

)5

42)4

63)3
125)2

24)1

=÷

�=

=

�=
�

�=
=÷

=

x

x

x
x

x

x

x

 

66
6)2(3

6x3

=
=
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 معلم از شاگردان پرسيد.
اگر با چهار چند يک عدد 8 علاوه 
گردد مساوي به صفر مي شود، عدد 

کدام است؟

معادله عمومي يک مجهولة 
درجه يک

آيا براي حل سؤال معلم که به صورت فوق مطرح گرديده است فکر کرده ايد؟
● اگر عدد مطلوب سؤال قبلى را x بناميم،  آيا مي توانيد سؤال فوق را بايک افادةرياضي 

بنويسيد؟
● چگونه براي دريافت حل آن و يا راه حل آن فکر مى کنيد؟

● اگر از 3 چند يک عدد، 9 منفي گردد نتيجه مساوي به صفر است افادة الجبرى اين سؤال 
را بنويسيد.

● چگونه براي دريافت حل اين معادله فکر مى کنيد؟

● اگر با a چند يک عدد، عدد b علاوه گردد نتيجه مساوي به صفر است.
● حل حالت فوق را به صورت عمومي بنويسيد و بگوييد که عدد چند است؟

از انجام فعاليت بالا نتيجة زير به دست مي آيد:
بر  x نشان داده، مي توان براي آن يک مساوات  به  نامعلوم را  در عمليات مانند فوق مقدار 

حسب x به دست آوريم.
تساوي را معادله و مقدار نامعلوم را به نام مجهول معادله ياد نموده و روش يافتن مجهول را 

به نام حل معادله ياد مى کنند.

0ax بوده، که در آن a و b+ = حالت عمومي معادله يک مجهوله درجه يک به شکل 
b اعداد حقيقي خلاف صفر اند، بنابر آن شکل فوق بنام حالت معياري و يا ستندرد معادله 

خطى ياد مي گردد.

4x + 8 = 0

4x  =  –8

x  = ?
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حل معادله را توسط عمليه هاى ساده الجبري با انجام دادن مراحل زير به دست آورده مي 
توانيم.

- جمع و يا تفريق طرفين معادله با مقدار هاي مساوي.
- ضرب و يا تقسيم طرفين معادله با مقدار هاي مساوي خلاف صفر.

با انجام دادن عمليات فوق بعد از محاسبه به جاي مي رسيم که، مجهول معادله به يک طرف 
و مقادير معلوم در طرف ديگر قرار مي گيرد و به اين ترتيب حل معادله به دست مي آيد.

3 را حل کنيد. 4 5x � = مثال1: معادله 
حل: ابتدا به طرفين معادله عدد 4 را جمع مى کنيم:

طرفين معادله را بر 3 تقسيم مى کنيم:

3)2 را حل کنيد. 4) 1 3x x+ = � � مثال2 : معادلة 
حل:

6 3 8 1 3 3 / 3x x x x x+ + = � � + +  

9 8 1x + = �           

9 8 8 1 8 / 8x + � = � � �  

9 9x = �        

   
9 9 1 / 9
9 9
x
= � = � ÷

1x = �                                                                     

1- در مثال فوق، قيمتى را که براي  x به دست آورده ايد؛ در اصل  معادله امتحان کنيد.

2)2 را به دست آوريد. 3) 2 2x x+ = � 2- حل معادله 

 را حل کنيد.
3 (4 2) 5 2
2

x x� = + 3- معادله 

3 4 4 5 4 3 9x x� + = + � =

3 9 3
3 3
x

x= � =

2(3 4) 1 3
6 8 1 3
x x

x x

+ = � �
+ = � �



�tمعـادله
عبارت از مساوات الجبرى است که براى بعضى قيمت هاى معين مجهول صدق مى نمايد و با 

استفاده از عمليه هاي حسابي با لاي طرفين معادله مطلوب، مجهول معادله دريافت مي گردد.

�tعمليه هاي الجبري و معادله
 اگر به اطراف هر معادله يک عدد را جمع، تفريق، ضرب و يا تقسيم )خلاف صفر( نماييم 

در معادله کدام تغيير وارد نمي شود.

�tمعادله درجه يک، يک مجهوله
، در حالي که x مجهول) a و b اعداد حقيقي بوده( به نام  0a z  ، 0ax b+ = معادلة 

معادلة درجه يک، يک مجهوله ياد مي گردد.
b

x
a

= � معادلة بالا به نام معادلة خطي نيز ياد مي گردد. و هر معادله خطي، داراي يگانه حل 

0a مي باشد. z  ،

براى هر سؤال زير چهار جواب داده شده است دور جواب صحيح را حلقه بکشيد.
18x10   عبارت است از: =+ 1- حل معادله 

          
4d(2)c

8)b8)a �
                                 

عبارت است از:  0)22x5(2x12 =++ 2- حل معادله 
  

                            

جاهاى خالى را با کلمات و اعداد مناسب پر کنيد.

نكات مهم فصل هفتم

تمرينات عمومي
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مى  صدق  ها  مجهول   ........................ از  بعضى  براى  که  الجبرى  مساوات  يک   -1
نمايد.............. ياد مى شود.

2- آنچه که در حل معادله سراغ آن مى باشيم به نام ................ ياد گرديده است.
از جملات زير صحيح و کدام يک آن ها غلط است، در مقابل جمله صحيح  کدام يک 

حرف )ص( در مقابل جمله غلط حرف )غ( بگذاريد.

( اگر از هر دو طرف پله ترازو يک مقدار معين را کم و يا به هر دو طرف پله ترازو   ( 1
يک مقدار مساوى را اضافه نماييم باز هم تعادل باقى مى ماند.

( معادلاتى که داراى حل ها باشند، به نام معادلات غير مساوى ياد مى گردند.  ( 2
( يک مساوات الجبرى را که براى بعضى از قيمت هاى مجهول صدق نمايد به نام   (3

معادله ياد مى گردد.

( اگر طرفين يک تساوى را در عدد ضرب يا بر عدد خلاف صفر تقسيم نماييم باز   (4
هم مساوات باقى مى ماند.

سوالات زير را مفصلاً حل  نماييد:

1- معادلات زير را حل کنيد.

) 5 2 ) 9 5
1 3 3 1) )
2 2 2 2

a t b x

c x d x

+ = � = �

+ = � =
     

2- حل معادلات زير مطلوب است:

) 6 2 ) 3 4
3) 1 2 ) 1 2

2
1 3) 3(2 1) ) (4 1)
2 2

a y b x

x
c d

t

e y x f x

= � = �

+ = + =

� = � =



فصل هشتم
 سيستم مختصات کميات

 وضعيه قايم
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فعاليت

تعريف

آسمان پر از ستاره ها است.
به طرف شمال، شرق، غرب و جنوب  
مهتاب، موقعيت ستاره ها را در چهار 

اطراف مهتاب چه گونه مشخص 
مى کنيد؟

نقطه در مستوي

YY'  را که داراى جهات معين و باهم عمود اند،   XX'  و  �tدو خط مستقيم ) محور ( 
رسم کنيد. نقطة تقاطع را )O ( نامگذارى کنيد. 

�tهمين دو محور متقاطع فوق الذکر مستوى را به چند حصه تقسيم مى کند. 
XX'  از مبدا به طرف راست و چپ داراى علامات مثبت و يا منفى اند ؟ �tمحور 

YY'  از مبدا به طرف بالا و پايين داراى علامات مثبت است ويا منفى؟ �tمحور 
 از فعاليت فوق تعريف زير را مى توان بيان کرد. 

O باهم عمود اند به نام سيستم  YY' که در نقطة  XX'  و  در يک مستوى دو محور 

مختصات قايم ياد مى گردد.

YY'  را به نام محور  XX' را به نام محور افقى يا محور فاصله ) abscissa ( و محور   

عمودى يا ترتيب )ordinate( ياد مى کنند.

XX' را از مبدا به حيث جهت مثبت و طرف چپ آن را از مبدا  طرف راست محور افقى 

به حيث جهت منفى قبول شده است. 

)'( را از مبدا جهت مثبت و طرف پايين  YY به همين ترتيب طرف بالاى محور عمو دى
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آن از مبدا به حيث جهت منفى قبول شده است.

محورات سيستم مختصات قايم مستوى را به چهار 

ناحيه )Quadrant( )حجره( تقسيم مى کند. 

آن ناحيه )حجره ( مستوى که بالاى محور افقى

 )'( YY )'( و به طرف راست محور عمودى XX

واقع است. به نام ناحيه اول وهم چنان ناحية مستوى 

که بالاى محور افقى و به طرف چپ محور عمودى 

موقعيت دارد به نام ناحية دوم به همين قسم آن ناحية 

)'( و طرف  XX مستوى که طرف پائين محور 

)'(  واقع است به نام ناحية سوم و بالاخره آن ناحيه مستوى که طرف پايين  YY چپ محور

محور افقى را ست محور عمودى مانند شکل زير قرار دارد به نام ناحيه چهارم ياد مى شود. 

YY'  را درهر چهار ناحية بنويسيد.   ،  'XX مثال1 : علامات 
y  مثبت است.  x منفى اما  ),(  در ناحية دوم  ++ y  مثبت اند. x  و حل: درناحية اول 
x مثبت اما ),(  در ناحية چهارم  �� y  هر دو منفى اند.  x   و  ),(  درناحية سوم  +�

 ),( �+ منفى است.  y

y=�4,7 واحد  5,3 و  �=x مثال2 : هرگاه 
باشند موقعيت آن را در کميات وضعيه تعين کنيد. 

x=3 از مبدا به طرف راست موقعيت دارد و  حل:
 7�=y x=�5 از مبدا به طرف چپ موقعيت دارد. 

y  موقعيت دارد و  از مبدا به طرف پايين محور 

y=4 از مبدا به طرف بالاى محور موقعيت دارد.

1 – کميات وضعية مبدا را بنويسيد. 
2 – به کدام ناحيه نقطة p محدود است؟ اگر :

ب : فاصلة آن منفى و ترتيب آن مثبت الف: فاصلة آن مثبت و ترتيب آن منفى 

د : فاصله و ترتيب آن هر دومنفى باشد. ج : فاصله و ترتيب آن هردو مثبت  

تمرين

ناحيه اول          ناحيه دوم

ناحيه چهارم          ناحيه سوم

),(),( +++�

),(),( �+��
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فعاليت

مختصات يک نقطه در مستوي

چهار ولايت افغانستان که در نقشه 
در  که  بگوييد  است،  شده  تعيين 
عدد  کدام  و  حرف  کدام  تقاطع 

قرار دارند؟
يک  عدد  و  حرف  هر  تقاطع  آيا 

نقطه افغانستان را نشان مي دهد؟

x

y

O

كابل

قندهار

ننگرهار

فارياب

A
B
C
D
E
F

G
H
I
J
K
L

-7 -6 -5 -4 -3 -2-1 1 2 3 4 5

�tسيستم مختصات قايم را ترسيم کنيد. 
CA  را  BA و �tنقطة A را در ناحيه اول سيستم مختصات قايم تعيين به ترتيب عمود هاى 

YY' رسم کنيد.  XX' و  به محورات 

XX'  کدام نقطة است ؟ A از مبدأ کميات وضعيه بالاى محور  �tفاصلة نقطة
YY' کدام نقطة است ؟ A از مبدا کميات وضعيه بالاى محور �tترتيب نقطة 

از فعاليت فوق نتيجة زيرا را مى توان بيان کرد. 

x  و  O)(  به ترتيب فاصلة  C  از مبدأ  B  و  فواصل 

A را از مبدأ ارائه مى کنند. يا به عبارت  y ترتيب  نقطة 

از  عبارت    'XX بالاى محور   A نقطة  ترسيم  ديگر 

A را از مبدأ کميات وضعيه  B است فاصلة نقطة  نقطة 

A بالاى محور ارائه کرده و به همين قسم ترسيم نقطة

C  است. محوارت را به واحد  YY'  عبارت از نقطة 
متر  ملى  صورت  به  واحد  هر  و  متر  سانتى  يک  هاى 

نشانى کنيد. 

توانيم،  نمى  داده  تغيير  را  نقطة  يک  ترتيب  و  فاصله  جاهاى  که  نماند  ناگفته  يادداشت: 
درصورت تغيير دادن جاهاى فاصله و ترتيب يک نقطة ديگر حاصل مى شود. 
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O)(  به اندازة 2 واحد طول و ترتيب آن از مبدأ  A که فاصلة آن از مبدأ  مثال1 : نقطة
O)(   به قدر 3 واحد طول مى باشد، تعيين کنيد. 

XX' انتخاب نموده و در اين نقطة عمود  حل: به اندازة 2 واحد طول در جهت مثبت محور
YY' انتخاب نموده و بر  رسم مى کنيم، سپس به اندازة 3 واحد طول در جهت مثبت محور

A که فاصلة آن 2 و ترتيب  آن نقطه عمود رسم مى کنيم. اين دو عمود يکديگر را در نقطة 

A)3,2(  نشان مى دهيم.  A را به شکل  آن 3 واحد است قطع مى کنند و مختصة نقطة 

مثال 2: ترتيب و فاصله نقاط زير را که در سيستم مختصات قايم داده شده اند، و مختصات 
آن نقطه جورة مرتب، به صورت تشريحي يک جدول بنويسيد:

حل: مختصات نقاط به حيث جوره هاى مرتب سيستم مختصات قايم عبارت اند از:

 طرز نوشتن جدولي، براى نقاط فوق قرار زير
 به دست مي آيد:

1- جوره هاى مرتب زير را به شکل جدول بنوسيد.

را    E(1 ,4) , D( 5 , 3) ,� � C( 1 , 2)� �  ،  B( 3 , 1) , A(1 , 1)� � نقاط  -2
در سيستم مختصات قايم مشخص کنيد.
3- مختصات نقاط زير را دريافت کنيد:

a( نقطه روي محوري x از مبدأ به طرف راست 6 واحد فاصله داشته باشد.
b( نقطه روي محور y از مبدأ به طرف پايين 5 واحد فاصله داشته باشد.

x

y

C

E

D

F

H

O

A

B

J

G

تمرين

 )1,2(D,)1,1(C,)3,0(B,)5,5(A ��

 

)2,3(G,)4,4(H,)4,1(J
)2,1(D,)2,2(E,)1,3(F

)2,2(A,)4,3(B,)5,1(C

�����
���

A B
x
y

C D E F G H J
3 –3–3 –4 1

2
–2252

4 –21 –4 –4–212

نقاط
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فعاليت

● با ازدياد کدام وزن، تعادل ترازو به 
وجود خواهد آمد؟

● آيا تنها يک وزن است که ترازو براي 
آن در حالت تعادل قرار مي گيرد؟

● در يک شبانه روز درج، حرارت، 
ثابت است يا متحول؟

مجهول و متحول

مساوات زير را که داراي دو خانه خالي مي باشد در نظر بگيريد:
خانه هاى خالي را يکي پي ديگر طوري پر نماييد که نخست خانة اولي و بعداً خانة دومى 

مساوات پر گردد.
خانه دومي       خانه اولي

2 ×            +             = 9
● اگر در خانة اول عدد، 1 را بگذاريم، عددخانة دوم بايد چند باشد؟

● اگر در خانة اول عدد، 2 را بگذاريم، عدد خانة دوم را پيدا کنيد.
● آيا مي توانيم به خانة اولي هر عددي ديگر را بگذاريم؟

● آيا در برابر قيمت هاي متغييري که به خانة اول داده ايد نظر به معلومات گذشته مي توانيد 

نامى براى عدد خانه دومي بگيريد؟

از فعاليت فوق نتيجة زير را به دست مي آوريم:

● براي انتخاب عدد خانة اول ما امکان آن را داشتيم که عدد دلخواه را انتخاب کنيم، که در 
برابر آن مجبوريم از روي حل معادله قيمت مجهول را براي خانة دوم به دست آوريم.

● هرگاه در يک مساوات امکان دادن قيمت هاى مختلف به يک حرف افادة الجبرى وجود 

داشته باشد، حرف مذکور به نام متحول )مجهول( ياد مي گردد.
● هرگاه به صورت عمومى متحول قابل تغيير اختياري نباشد، مجهول ناميده مي شود.
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تمرين

x قيمت هاى متحول

y قيمت هاى مجهول

–3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 1
2

1
2

— – —

–7 –5 –3 –1 1 3 5 7 9 0 –2

1yx2   براي متحول x با در نظر داشت جدول زير قميت داده که  =� مثال: در مساوات
بعد از قيمت گذاري در معادله، قيمت مجهول y به دست مي آيد:

x قيمت 3= � مثلاً: براي 
    

7y
1y6

1y)3(2

�=
=��
=��

                           
مي باشد.

1- متحول و مجهول از هم چه فرق دارند؟ با مثال واضح سازيد.

به دست آمده  اند  مثال فوق در جدول  در سيستم مختصات جوره هاى مرتب  که در   -2
مشخص نموده، نقاط مذکور را با هم وصل کنيد.

3- در مساوات 2x - y = 7 براى متحول x با درنظر داشت جدول زير بعد از قيمت گذارى 
مجهول y را به دست آوريد.

x
y

–2 21–1–3
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نكات مهم فصل  هشتم 

تمرينات عمومي

● نقطه در مستوي: يک نقطه را در مستوي مي توانيم در يک سيستم کميات وضعيه قايم 

تعريف نماييم که توسط جوره مرتب )x , y( که به نام فاصله و ترتيب ياد مي گردد مشخص 

مي گردد.

YY'  که يک ديگر خود را به صورت  XX'  و ● سيستم مختصات قايم: دو محور عمود

عمودى در نقطه o قطع مي کنند. به نام سيستم مختصات قايم ياد مي گردد که به هر جوره 

مرتب )x , y( آن يک نقطه مستوي ارتباط دارد.

x را به نام فاصله و y  را به نام ترتيب نقطه ياد مي کنند. از روي محورات قيمت هاي آن ها 
که به واحدات مساوي تقسيم شده اند تعيين مي گردد.

● مختصات يک نقطه در مستوي: به هرنقطة P يک مستوي مختصات قايم تنها يک 

x) تنها و تنها مي توان  , y) P(x و برعکس به هر جورة مرتب اعداد  , y) جوره مرتب اعداد 

يک نقطة P مستوي مختصات قايم را ارتباط دهيم.

مجهول و متحول: هرگاه در يک مساوات امکان دادن قيمت هاى مختلف به يک   ●

حرف افاده الجبرى وجود داشته باشد حرف مذکور به نام متحول ياد مي گردد.

مي  ناميده  مجهول  نباشد،  دلخواه  و  اختياري  تغيير  قابل  متحول  کلي  صورت  به  هرگاه  و 

شود.

1- موقعيت نقاط داده شدة زير را در سيستم مختصات قايم مشخص نماييد:

2- مختصات 3 نقطه را بنويسيد که داراي ترتيب هاي مساوي بوده ولي نقاط روي هم قرار 
نداشته باشند.

 )5,1(A,)5,3(B,)1,4(C,)4,1(D ���


